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С. О. Рубан, завідувачка відділу обслуговування
Добропільської ЦРБ
У 2009 р. виповнюється 200-ліття від дня народження М. В. Гоголя – великого сина України, всесвітньо відомого письменника. Його пам'ять вшановується згідно з Указом Президента України від 18.08.2006 р.
Добропільська ЦРБ активно включилася в роботу з популяризації творів письменника та літератури про його життя і творчість, віддаючи перевагу наочним формам. Протягом 2008–2009 рр. в бібліотеці постійно експонувалися книжкові виставки. На абонементі – довготривала виставка-експозиція "Николай Гоголь. Величие  писателя". Виставка розрахована на широке коло, а оформлення російською мовою, за побажаннями більшості користувачів, зробило її зрозумілою і доступною для всіх, хто не володіє українською мовою. Виставка привертає увагу своїм оформленням і кольоровою гамою. Вона складається з двох частин: "Страницы биографии писателя" і "Литературное наследие", постійно поповнюється новими надходженнями творів письменника, матеріалами з Інтернету і періодичних видань: газет "Урядовий кур'єр", "Русская правда" та журналів "Україна", "Наш родовід", "Чумацький шлях", "Наука и религия" тощо.

У першій частині виставки представлені матеріали від потомків Гоголя до сьогодення, про життя і духовність письменника, його літературне оточення, вшанування пам'яті. Яскраво виокрелюється розділ "Горжусь корнями своими". Поряд з біографією Гоголя, портретами його батьків знаходиться макет генеалогічного древа письменника. Правильно розташувати "листя" із прізвищами родичів письменника на гілках "родового дерева" – одне із завдань запропонованої на виставці вікторини.

Друга частина під назвою "Литературное наследие" складається із розділів, присвячених творам М. В. Гоголя, збіркам "Миргород", "Арабески" тощо. Художні твори автора супроводжують ілюстрації до них, критичні матеріали, цитати.
Улюбленим у читачів виявився розділ "Добро пожаловать в Диканьку!". Книги на полиці потіснили вироби наших читачок: І. Л. Аношки (малюнок "Солоха вилітає із труби")та Н. Т. Рєзанової (літературно-лялькові персонажі Солохи і Пацюка).

Особливу увагу привертає оформлена поруч із виставкою імпровізована вікторина за творчістю Гоголя "За столом с литературными героями". Після копіткого пошуку відповідей з матеріалів виставки на запитання вікторини читачі смакували страви із гоголівських творів: пампушки з часником, вареники зі сметаною, солоні гриби, каву.

Микола Гоголь – один із найбільш загадкових і таємничих геніїв світу. Його життя і творчість оповиті таємницями, які сьогодні хвилюють шанувальників письменника. Останнім часом про письменника чимало пишуть і дискутують у періодичних виданнях. Багатий матеріал про загадковість письменника представлено в залі періодичних видань на книжковій виставці "Ім'я моє після смерті буде щасливішим за мене". Виставка розрахована на різні вікові категорії. Увагу читачів привертає незвичайним оформленням. Композиція виставки будується від часткового до загального і матеріали розташовані на трьох різних рівнях.
В читальні діє виставка однієї книги. Вона орієнтована на учнівську молодь, студентів, вчителів і представляє книгу Б. Соколова "Расшифрованный Гоголь". Це сучасне видання, яке надійшло до бібліотеки у 2008 р. і розкриває таємниці головних гоголівських творів. Книга розміщена в центрі виставки, а зображення її обкладинки і анотація – на плакаті "Виставка однієї книги". Інші матеріали – книги і періодичні видання, що доповнюють і розкривають її зміст, згруповані в розділах "Життя і творчість Гоголя", "Сучасні публікації про М. Гоголя". Виставку також доповнює рекомендаційний бібліографічний посібник. Матеріали виставки розміщені так, щоб увагу користувачів привертала саме нова книга, а решта видань служила допоміжною інформацією.

Виставки – самостійні форми, а також складові під час проведення масових заходів і заохочують до участі в них читачів. Творчість М. Гоголя знаходить нових шанувальників серед читачів бібліотеки. 
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