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Сельская библиотека: реалии функционирования

в условиях социокультурных перемен

( материалы к выступлению на XII областном

слете библиотекарей села)
5-6 августа 2009 г.
Уважаемые коллеги!

Казалось бы, совсем недавно мы проводили первый слет сельских библиотекарей. А сегодня – собрались уже в двенадцатый раз и теперь - на гостеприимной Александровской земле. И то, что сельские библиотекари стремятся побывать на слете, невзирая на финансовые трудности, говорит о важности и нужности проведения такого мероприятия по повышению квалификации. Ведь участники слета не только изучают опыт коллег, но и делятся собственным, получают заряд творческой энергии на многие годы.

Ежегодно, собираясь на слете, мы говорим о наших достижениях, проблемах и путях их решения. Чем же сегодня живет сельская библиотека? Как изменилось ее лицо за прошедший год?  По итогам 2008 года в сельской местности функционирует 368 библиотек с общим фондом 4413,22 тыс. экземпляров. Они обслужили 186,7 тыс. читателей, которым было выдано 3728,79 тыс. экз. документов.

Значение сельской библиотеки трудно переоценить. Она является неотъемлемой частью социальной структуры села, общественной жизни местного сообщества, центром культуры, зачастую единственным учреждением, где жители могут получить нужную информацию, пообщаться, удовлетворить свои информационные и культурные потребности.
По итогам исследования «Сільські бібліотеки України: реальний стан, проблеми, перспективи» 83% жителей назвали свою библиотеку основным местом, где еще можно провести досуг. Даже дома культуры и клубы уступают библиотеке (61%). И еще больше респондентов (90%) готовы защищать библиотеку своего села в случае ее закрытия. Эти цифры как нельзя лучше  подтверждают важную роль библиотеки в жизни сельской громады.

Нужно сказать, что за прошедший год укрепились позиции библиотек в вопросах сотрудничества с органами местного самоуправления, спонсорами, Позиционирование библиотеки как центра культуры, информации на селе, активная позиция многих библиотечных работников приносит свои плоды. В ряде районов улучшена материально-техническая база сельских библиотек, что немаловажно для создания комфортных условий обслуживания читателей. Показателен пример Славянской районной ЦБС, где все библиотеки находятся в удовлетворительном состоянии, из 27 учреждений отопление отсутствует лишь в 3-х, все библиотеки имеют освещение. Состояние помещений сельских библиотек Александровского района также можно считать удовлетворительным, в этом вы сможете убедиться сами.

Хочется отметить эффективное социальное партнерство с сельскими советами, спонсорами библиотек Тельмановского, Константиновского районов. Так, в Тельмановском районе значительно улучшили условия (проведены ремонты за счет сельских советов, спонсоров, переведены в отапливаемые помещения) 6 сельских библиотек. В Константиновском районе регулярно оказывают помощь сельским библиотекам председатели Ильичевского, Николаевского, Иванопольского, Белокузьминовского, Правдовского сельских советов – выделяют деньги на подписку периодических изданий, ремонты помещений. 

Есть подвижки в сторону улучшения состояния помещений и в других районах – Красноармейском, Великоновоселковском, Артемовском, Новоазовском, где некоторые библиотеки переведены в отапливаемые здания школ, детских садов. И все это – благодаря активному сотрудничеству библиотек с местной властью.

Сельские библиотеки сегодня – это важное звено, связывающее  население  с органами местного самоуправления. Во многих библиотеках созданы и успешно функционируют центры по вопросам местного самоуправления, где каждый сельский житель может познакомиться с решениями сельского, районного советов, получить разнообразную социальную информацию. А в Былбасовской и Черкасской библиотеках-филиалах Славянской районной ЦБС работают правовые общественные приемные, в которых жители могут получить бесплатные юридические консультации специалистов.

Основная миссия библиотеки – донести информацию до каждого жителя села, пусть и самого отдаленного. И надо сказать, что сельские библиотекари с успехом эту миссию выполняют, обслуживая читателей на 250 библиотечных пунктах. В качестве примера приведу Добропольскую районную ЦБС. Из 62 населенных пунктов района 43 не имеют стационарных библиотек, поэтому здесь организована работа 33 библиотечных пунктов и 9 книгонош. 

Надо сказать, что отличительная черта внестационарного обслуживания сельских жителей – его социальная направленность. Библиотечные работники, активисты-волонтеры обслуживают по месту жительства ветеранов войны и труда, людей с ограниченными возможностями здоровья. В Славянской районной ЦБС таких читателей 201 чел, в Марьинской районной ЦБС – 135 чел., в практике работы библиотекарей Марьинского и Ясиноватского районов – визиты вежливости к одиноким пожилым людям, инвалидам войны, вдовам, во время которых библиотекари не только приносят им новые книги, периодику, но и помогают в решении бытовых проблем.  Подобные примеры есть в каждом районе области. 

Идя навстречу интересам и пожеланиям членов местного сообщества, библиотеки выбирают наиболее рациональные формы и методы работы. Прежде всего это выражается в организации и функционировании инновационных типов библиотек: центров возрождения национальной культуры, центров духовности, библиотек-светлиц, центров экологического просвещения и т.д. Сельские библиотеки, аккумулируя документы по истории сел, районов, становятся центрами краеведения, а многие из них имеют музеи истории села. Всем известны Екатериновская сельская библиотека-музей Марьинской районной ЦБС, Малоянисольская сельская библиотека-музей им. Г. Костоправа Володарской районной ЦБС, Дробышевская сельская библиотека-филиал Краснолиманской городской ЦБС, опыт которых был обобщен Донецкой областной универсальной научной библиотекой им. Н. К. Крупской и распространен по библиотекам области. Я думаю, многие сельские библиотеки изучили опыт работы библиотек-музеев и внедряют его у себя, как, например, Искровская сельская библиотека-филиал Великоновоселковской районной ЦБС при активной поддержке сельского головы, Успенская сельская библиотека-филиал Амвросиевской районной ЦБС. Практически в каждой сельской библиотеке при участии местных жителей создан этнографический уголок, экспонаты которого характеризуют традиции, обычаи данного населенного пункта и служат большим подспорьем библиотекарю в работе по краеведению, народоведению. 

Сельские библиотекари проводят интересную и содержательную работу по популяризации документов, имеющихся в их фондах, к юбилейным датам в жизни страны, литературе, искусстве. Библиотечные мероприятия направлены на патриотическое воспитание подрастающего поколения, формирование здорового образа жизни, развитие духовности и укрепление нравственных устоев в обществе, процесс возрождения украинской национальной культуры, развитие и функционирование украинского языка, правовое, экологическое просвещение, эстетическое воспитание. Столь разнообразная и многогранная тематическая направленность массовой работы с читателями вызвала к жизни новые, активные формы работы – литературные калейдоскопы, игры, викторины, экологические путешествия, бумеранги, правовые турниры, уроки нравственности, украинские вечерницы и т.д. Творческая фантазия сельских библиотекарей настолько богата, что они постоянно придумывают и внедряют все новые и новые интересные для посетителей формы работы.

 Во многих селах библиотеки вообще являются единственным социально-культурным центром, где проводятся все значимые для жителей  мероприятия, начиная с приемов районных властей и заканчивая выборами. С одной стороны, это дополнительный объем работы, а с другой стороны, такой формат деятельности значительно повышает статус библиотеки, так как жители видят в ней сосредоточие общественной жизни. То есть время и жизненные реалии расширяют функции библиотеки и делают ее более приближенной к односельчанам. Я думаю, этот тезис поддержат все присутствующие.

Повышение роли сельской библиотеки в жизни местного сообщества диктует и соответствующие серьезные изменения в их деятельности, изменение профессионального сознания библиотечных работников. Понимая, что никто просто так не придет в сельскую библиотеку с предложением ее отремонтировать, профинансировать, помочь, сельские библиотекари стучат во все двери, которые должны открыться перед ними, будь то представители местной власти, местные предприниматели и т.д.

Еще не так давно участие сельских библиотек в подготовке проектов на получение грантов для улучшения деятельности было делом далекого будущего. Сейчас сельские библиотекари стали более настойчиво заявлять о себе, принимая участие в конкурсах проектов. В качестве примеру хочу назвать Новоазовский район, в котором осуществляется проект реформирования системы местного самоуправления «Добробут громади». В рамках этого проекта на базе Красноармейской сельской библиотеки открыт культурно-просветительский центр, к услугам местных жителей – 2 компьютера с подключением к сети Интернет, домашний кинотеатр, видеокамера. Сюжет о библиотеке был показан по 27-му каналу Донецкого областного телевидения. Заиченская сельская библиотека-клуб стала победителем конкурса проектов «Комплексное развитие органов местного самоуправления Новоазовского района», предоставив мини-проект «Живая вода». Получение гранта дало возможность реставрировать колодец в селе силами местной громады и еще больше повысило авторитет библиотеки.

Одним из способов громко заявить о себе, своих достижениях и проблемах являются средства массовой информации. В районах области это местные газеты. Многие сельские библиотекари являются постоянными авторами публикаций. Активно сотрудничают с прессой заведующие Желанновской городской и Новоселовской-1 сельских библиотек-филиалов Ясиноватской районной ЦБС, Богоявленской, Елизаветовской, Пречистовской, Успенской библиотек-филиалов Марьинской районной ЦБС, Прелестнянской, Мирненской, Андреевской, Привольской, Рай-Александровской сельских библиотек-филиалов Славянской районной ЦБС, Красноярской, Муравской сельских библиотек-филиалов Красноармейской районной ЦБС и т.д.

Еще одной важной чертой изменений, происходящих в сельских библиотеках, является то, что они, модернизируясь, становятся базами для проведения мероприятий по повышению квалификации библиотечных работников районов. Так, в Тельмановском районе это Свободненская сельская библиотека-филиал, в Славянском – Андреевская, Красноармейская сельские библиотеки-филиалы, в Ясиноватском – Орловская сельская библиотека-филиал. В Володарском районе на базе сельских библиотек проходят дни заведующих библиотеками-филиалами «Взгляд с другой стороны» в форме «званого ужина». Только вот блюдами на таком мероприятии становятся документация библиотеки, наглядное оформление, массовое мероприятие. Участники анализируют работу библиотеки – базы проведения, высказывают свои мысли и предложения. Такая форма повышения квалификации активизирует творческую мысль библиотечных работников села, заставляет их двигаться вперед, искать инновационные пути решения многих проблем.

Но самым важным изменением в жизни сельских районов области стала автоматизация районных библиотек в рамках областной программы. Каждая центральная районная библиотека, а также Краснолиманская центральная городская, получила из областного бюджета по 18,4 тыс. грн. на покупку и установку компьютеров, подключение их к сети Интернет, приобретение и инсталляцию информационно-поисковой системы «Нормативные акты Украины» (НАУ), а также приобретение необходимой мебели и другого оборудования. Со второго полугодия 2008 года центральные районные библиотеки стали настоящими информационными центрами, оказывая жителям районных центров и сел современные сервисные услуги – поиск информации в Интернете, законодательной базе НАУ и т.д. Теперь сельским жителям не обязательно лично обращаться в областные инстанции в поисках какой-либо нужной информации, - достаточно приехать в районную библиотеку, и любая информация будет найдена. А библиотечные работники села получили возможность пополнять свои фонды материалами из сети, что значительно повышает уровень информативности и библиотекаря, и читателя.

В г. Красный Лиман, Амвросиевском, Волновахском, Александровском, Ясиноватском районах созданы Интернет-центры, в которых для сельских библиотекарей организованы практикумы поиска информации в Интернете, знакомство с опытом работы библиотек Украины и СНГ.

Конечно, мечта любого сельского библиотекаря – чтобы компьютер с подключением к Интернету был в сельской библиотеке. Сейчас, в период экономического кризиса, трудно что-либо прогнозировать, но планировать надо и надежду терять нельзя. В области уже есть примеры компьютеризации городских и сельских библиотек в районах – это Былбасовская городская библиотека-филиал Славянской ЦБС, Ялтинская городская библиотека-филиал Першотравневой ЦБС, Иванопольская сельская библиотека Константиновского района, Красноармейская сельская библиотека Новоазовского района.

Большие надежды мы возлагаем на финансовую помощь фонда Билла и Мелинды Гейтс в рамках программы «Глобальные библиотеки». Все библиотеки области принимали участие в серьезном всеукраинском исследовании «Публичные библиотеки как место доступа граждан к информационным технологиям и Интернету», проведенном по заказу Международного совета по исследованиям и обменам (IREX). Собирались сведения обо всех без исключения библиотечных учреждениях. Эти данные позволили создать обобщенный образ современной сельской библиотеки нашего региона, который выглядит следующим образом: сельская библиотека в большинстве случаев находится в приспособленном помещении, а если имеет собственное, то оно не отапливается, отсутствует телефонная связь, имеются проблемы с освещением, другими коммунальными услугами. Исследование проводилось почти два года назад, сейчас есть подвижки в сторону улучшения материально-технического состояния сельских библиотек, о чем было сказано в начале выступления, и если работать над этим вопросом совместно с местной властью и спонсорами, я думаю, в каждом районе можно будет найти достойные сельские библиотеки, готовые внедрять новые технологии.

Слабая материально-техническая база – одна из самых основных проблем сельских библиотек области. Не менее болезненной проблемой является практическое отсутствие бюджетного финансирования на пополнение библиотечных фондов, так как «Программы пополнения библиотечных фондов на период до 2010 г.», принятые на местах, не выполняются. Из местных бюджетов выделяются деньги лишь на подписку периодических изданий в объемах, далеких от нормативов. На приобретение книжной продукции средства не выделяются вовсе. Поэтому основным источником пополнения фондов сельских библиотек сегодня являются социально значимые издания и книги библиотечной серии, выпуск которых профинансирован правительством страны. В 2008 г. на 1 библиотеку, находящуюся в сельской местности, приходилось 65 экз. поступлений (это новые книги, дар читателей, замена), бюджетных средств на комплектование – 434,8 грн. Учитывая стоимость книг и периодики, выводы, как говорится, напрашиваются сами – без гарантированного государственного финансирования обновления фондов сельских библиотек в недалеком будущем они станут хранилищами устаревшей литературы, ведь и сейчас 80% библиотечных фондов – документы прошлого века, несущие устаревшую информацию.

Волнует нас сегодня и проблема библиотечных кадров на селе. Свыше 43% сельских библиотекарей –  работники со стажем свыше 20 лет. С одной стороны – это положительный фактор, так как это настоящие профессионалы, а с другой – очень медленно идет обновление кадрового состава сельских библиотекарей, иногда в библиотеки приходят случайные люди, не имеющие представления обо всех тонкостях библиотечной профессии. Да и образовательный уровень библиотекарей на селе невысок – 53,8% специалистов с высшим и базовым высшим образованием.

В минувшем году из-за недостатка финансовых средств 32,7% библиотекарей в сельской местности работали на неполную тарифную ставку. И тем не менее они продолжали библиотечное обслуживание населения, проводили массовые мероприятия, не считаясь со временем.

Сегодня на сельских библиотекарей свалилась огромная гора «недо» - недофинансирования, недокомплектования и т.д. Тем не менее есть еще одна проблема, которая сложнее других – проблема преобразования себя, своей профессиональной концепции, системы взглядов. Сегодня недостаточно владеть профессиональными знаниями и умениями, необходимо профессионально совершенствоваться, учиться на протяжении всей жизни. Главное – работать творчески, по-новому. Библиотекарь – главная движущая сила всех изменений, и начинать их он должен с себя, своего видения новой, модернизированной библиотеки, желания ее изменить к лучшему, а затем – зажечь этой творческой искрой всех вокруг – власть, спонсоров, читателей библиотеки и жителей села. Сегодня уже многие сельские библиотекари мыслят и действуют современно и смело.

В сентябре 2007 г. принята «Державна цільова програма підтримки розвитку села на період до 2015 р.». Цель программы имеет четко выраженную социальную направленность. Ее суть – достижение социальных стандартов и нормативов в отношении условий проживания сельского населения, сохранения крестьянства как носителя украинской идентичности, культуры и духовности. В этом деле первым помощником государства является сельская библиотека. Ее деятельность в условиях трансформации общества уже давно вышла за пределы сугубо культурной сферы. Библиотека способна быть полноценным участником и популяризатором разных социальных проектов для жителей села – детей и молодежи, социально незащищенных слоев населения.

Одной из составляющих глубоких преобразований на селе является трансформация библиотек, так как библиотека, ее работа тесно связаны с общей социокультурной ситуацией, деятельностью других партнерских организаций, с процессами автоматизации, доступа к мировым информационным ресурсам через Интернет. То есть преобразование библиотеки обозначает начало изменений и в социальной, культурной, образовательной сфере села, повышение уровня жизни сельчан, который напрямую зависит от уровня информированности населения.

Начинать трансформацию библиотек нужно уже сегодня, день за днем поднимаясь по ступенькам усовершенствования. Людям в небольших населенных пунктах ежедневно недостает информации по профессиональным, образовательным, правовым, социальным вопросам, что влияет на их профессиональную и личную жизнь.

Наиважнейшим условием трансформации деятельности сельской библиотеки является ее компьютеризация, которая позволит значительно повысить эффективность работы, пополнить информационные ресурсы библиотеки и повысить уровень обслуживания разных слоев населения.

Внедрение информационных технологий в деятельность сельской библиотеки также позволит значительно оживить современную методику обслуживания пользователей в ознакомлении с мультимедийными и Интернет-ресурсами и привлечь значительную часть сельских жителей к всемирной сети. Развитие компьютерной инфраструктуры существенно улучшит качество и оперативность информационной деятельности, поскольку будут использоваться базы данных правовой, краеведческой и фактографической информации, что предоставит возможность органам местного самоуправления и обычным посетителям всегда быть в курсе событий.

Конечно, внедрение информационных технологий в деятельность сельской библиотеки невозможно без государственной поддержки, помощи органов местного самоуправления, без спонсоров и меценатов, проживающих в данном регионе. Да и в целом, преодоление существующих проблем и реализация поставленных задач не могут осуществиться без поддержки властей и депутатского корпуса, которым необходимо понять, что промедление с реформированием библиотечной отрасли, в частности в сельской местности, становится причиной возникновения риска снижения уровня образования, утраты культурных и нравственных ценностей в регионе. Ведь образование, информированность, профессиональный уровень находятся в прямой зависимости от информационных процессов, деятельности библиотеки.

Для превращения сельских библиотек в современные информационные центры необходимо решить ряд конкретных задач:

- обеспечить достойную материально-техническую базу сельским библиотекам;

- обеспечить комплектование в соответствии с нормативами по количеству экземпляров и, самое главное, необходимого качества;

- организовать подписку на периодические издания в соответствии с нормативами и запросами населения;

- организовать повышение квалификации кадров;

- подключить библиотеки к сети Интернет.

Путь решения этих задач – обеспечение на государственном уровне планомерного, гарантированного бюджетного финансирования на основе нормативов на содержание, развитие библиотек, активное привлечение спонсорских средств.

Раньше библиотеки были идеологическими учреждениями и их развитию очень способствовало государство, потому что понимало, что это его надежная опора на местах. И сегодня у библиотеки есть идеология – способствовать развитию личности, образованию, культуре и духовности народа путем привлечения к книге, к чтению. Неужели эта роль не достойна государственной поддержки? Все, что будет вложено в библиотеки, вернется обществу сторицей.

А пока государственные мужи думают (а, возможно, и не думают) над этими проблемами, жители сел уже давно решили – библиотеки им нужны: «Если работает библиотека, значит наше село будет жить».

Хочется надеяться, что трудности будут преодолены и сельские библиотеки станут тем, чем они и должны быть – информационными, культурными и досуговыми центрами для населения.

