Ромащенко Л.Ф.,

директор Александровской 

районной ЦБС                                   

Дорогие  коллеги!

Сердечно приветствуем вас на Александровской  земле.
Этот зеленый уголок Донецкого края очаровывает своей дивной  красотой холмов, степей и лугов.  Мы испытываем необычайное чувство гордости за то, что живем и трудимся в этом красивом зеленом, экологически чистом крае.
Александровщина – маленькая частица Донецкой области, но славится она не только своими заповедными местами, природными заказниками, урочищами и прудами, хлебом, но и трудолюбивыми, доброжелательными людьми.
Библиотечные работники нашего района прославляют свою землю, свой край, берегут, сохраняют и преумножают ее обряды и традиции, культуру и историю родного края, воспитывают любовь и уважение у подрастающего поколения.
В Александровском районе централизованная библиотечная система включает в себя 22 библиотеки, в т.ч.:

– 1 районная библиотека для взрослых ;

– 1 районная  библиотека для детей;

– 6 сельских библиотек- клубов;

– 14 сельских библиотек- филиалов,

Библиотечным обслуживанием охвачено 85,8 %  жителей района. Услугами библиотек пользуются 12665 жителей, в т.ч. 1755 юношеского возраста, 2727 детей школьного возраста. Обслуживание населенных пунктов, не имеющих стационарных библиотек обеспечивают 39 библиотечных пунктов. Книговыдача составляет 238,0 тис. экз.
В районе созданы и продолжают функционировать новые типы библиотек. Практически каждая библиотека имеет свое направление. Так, Софиевская сельская библиотека – это библиотека-светлица, Михайловская и Степановская сельские  библиотеки – библиотеки-игротеки, Новоалександровская и Мирнодолинская сельские библиотеки – центры эстетического воспитания, Новополтавская сельская библиотека – центр экологического воспитания, Петровская-2 сельская библиотека – центр социальной поддержки молодежи, Некременская сельская библиотека – библиотека-театр. Спасско-Михайловская сельская библиотека работает в направлении военно-патриотического воспитания подрастающего поколения и др.
В системе работает 28 чел. Все работники  ЦБС работают с полным рабочим днем, получают доплату за выслугу лет и оздоровительные один раз в год в размере месячного  оклада. 

Библиотечный фонд библиотек района насчитывает более 300 тис. книг. Из года в год несмотря на финансовые трудности нам удается  пополнять книжный фонд. Все это происходит благодаря  поддержки местного бюджета, обменных фондов областных библиотек, спонсоров, благотворительных  общественных организаций, акции «Дар читателя» .

В рамках реализации Государственной программы развития и функционирования украинского языка на 2004-2010 годы в этом году наша ЦБС получила около 6 тис. экз. документов на сумму 183 933 грн., благодаря чему значительно увеличился читательский поток, особенно среди детей. А следовательно, увеличились показатели читаемости, обращаемости  библиотечного фонда.

За последние два года в районе проделана значительная работа по  укреплению материально-технической базы библиотек района. За счет спонсорских средств для пяти сельских библиотек была приобретена музыкальная аппаратура, ковровые покрытия и шторы для окон .

Библиотеки ЦБС принимают активное участие в областных и районных конкурсах. Ежегодно проходит районный конкурс «Краща бібліотека року» и «Кращий бібліотекар року», это стимулирует библиотечных работников к творческому отношению к работе. Лучшим библиотекам района вручены  музыкальные центры  (Мирнодолинская и Степановская с/б).

ЦРБ и сельские библиотеки работают в тесной координации с сельскими и поселковым советами, клубными учреждениями, школами района, ФАПами, центром занятости, органами юстиции, правопорядка, центром внешкольной работы детей и юношества, благодаря чему все мероприятия проходят на высоком профессиональном и эмоциональном уровне. 

Библиотечными работниками активно используются как традиционные, так и инновационные формы популяризации литературы, среди которых: акции, аукционы, вернисажи, часы общений, интересных сообщений,  вежливости, потехи, игры, поле чудес, брейн-ринги, ерудит-лото, книжные панорамы, юморины, ярмарки  и т.д.

С целью максимального удовлетворения запросов населения библиотеки используют разнообразные методы изучения запросов читателей: анкетирование, анализы читательских формуляров, читательские биографии, анализы неудовлетворенного спроса, в библиотеках ведутся карточки читательских интересов. 

Значительную работу проводят библиотеки по изучению истории, традиций и обрядов своего родного села. В Мирнодолинской сельской библиотеке организована комната народных традиций, в Спассокомихайловской – музейная комната боевой славы, в Новополтавской – украинская светлица», в Петровской-2 – этнографическая  комната, в Иверской – музейная комната истории села, в Софиевской – библиотека-музей, в Петровской-1– комната национального  возрождения. Внедрение нового, современного в работу библиотечных учреждений нашего района помогает формировать их положительный имидж, получать дополнительное  финансирование для развития библиотек, содействует  привлечению  новых пользователей.

Дорогие  коллеги!

Мы с большой радостью и искренностью поделимся своим опытом и надеемся, что Вам понравятся наши библиотеки.
