Борисевич Л.В.,

зам. председателя

Александровской райгосадминистрации

Дорогие участники слета!

Сердечно приветствуем вас на нашей александровской земле.

Александровщина... Наша Родина, тот самый родной в свете уголок, где  мы родились. Каждый человек начинается с отчей земли, пуская в нее глубокие  корни. Чувство Родины сопровождает нас всю жизнь, является одним из самых светлых и самых святых. И куда бы не завели жизненные дороги любого человека, он все равно будет испытывать желание вернуться к своему началу, к своей колыбели, к своей „малой Родине”.

Александровский район – северные ворота Донецкой области, граничащий  с Харьковской и Днепропетровской областями, где петух поет на три области, „глубинка” как называют наш район в Донецке, но дорогая и близкая каждому александровцу, сегодня привлекает к себе своей красотой и порядком, экологической чистотой не только простых горожан, но и предпринимателей, артистов и художников, ученых, которые считают, что в нашем районе есть  большие залежи угля, нефти и газа.

Александровский край летом утопает в зелени, в цветах,

Сияет красками, сверкает водной  гладью,

Кто побывает в наших радужных  местах,

Тот будет очарован местной благодатью...

Все посетившие наш район, главным его достоянием считают открытость, доброту и искренность, обаяние, крестьянскую смекалку и природный ум, любовь к труду жителей поселка и сел, талант сельской молодежи, их  воспитанность и одаренность, приверженность традициям, уважение их к старшему поколению, умение учиться у них всему лучшему, чтить  память  земляков-героев  войны и труда всех поколений.

Александровка относится к тем редким в Украине местам, где можешь прожить целую жизнь и так до конца  не узнать всего. Нельзя  сразу охватить этот удивительный  мир с его белым пушистым снегом , осенними туманами, со сказочным цветущим садом со всеми его рассветами и звездными ночами,  прохладной тенью и июльской радугой.
Наш район был создан 7 марта 1923 года. Его территория составляет 1,01. кв.км, а это всего 3.8 %  территории Донецкой области. В районе проживает  около 20,0 тыс.человек, из которых дети и юношество составляют 5945 чел.

В состав района входит 61 населенный пункт, в т.ч. 1 – поселок  городского типа (райцентр), 16 сельских и поселковый  советы.

Экономический потенциал района представляют: 66 предприятий малого бизнеса; 2 строительных организаций; 17 сельскохозяйственных обществ; 2 частных сельскохозяйственных предприятий; 2 открытых акционерных обществ; 22 фермерских хозяйств; 3 страховых компаний; 4 банковских  филиалов.

Жителей района обслуживают 125 предприятий торговли различных форм  собственности, которые объединяют 117 магазинов, 8 киосков, 32 предприятия  общественного  питания,  рынок п.г.т. Александровка.

Социальную сферу представляют: 28 медицинских учреждений; в которых работают  320 человек. Дружный сплоченный коллектив медицинских работников мы характеризуем такими словами: 
   « В том человека украшенье

И честь живущая века,

       Что сердцем чует он значенье

 Того, что делает рука»

Общеобразовательную систему в районе представляют: 11 детских дошкольных учреждений, 1 центр внешкольной работы детей и юношества, 17 общеобразовательных школ,  в которых работает 268 педагогов. Среди тех кто отдал много сил ,знаний и времени тяжелому педагогическому труду почетной славы заслужили  и получили звания: 61– высшая категория знаний, 32 – отличники образования Украины, 34 – старший учитель, 17 – учитель –методист. 29 самых талантливых и способных детей вошли в районный банк «Одаренные дети».  Благородный труд учителя поистине неоценим и почетен и  мы гордимся  педагогами нашего района.

В Александровском районе вот уже более 40 лет функционирует профессионально-аграрный лицей, в котором сотни выпускников школ получают профессии сельскохозяйственного профиля, такие как: механизатор широкого профиля, водитель автотранспортных средств, бухгалтер сельскохозяйственного производства, повар- кондитер, программист.
Основная  отрасль экономики в районе  – сельское  хозяйство. Сельскохозяйственные  угодья  составляют 88.8 тыс.га, из них пахотных земель  – 73.6  тыс.га. Сельское хозяйство специализируется на выращивании зерна и  технических  культур, молочно-мясном животноводстве, птицеводстве 

Основными сельскохозяйственными  производителями  являются: ООО «Лощанское»;  «Криницы», «Рассвет», «Мир», «Золотые Пруды, агрофирмы «Агротис». Функционирует 1 индюшиная ферма.

Но главное достояние – золотой фонд района – это трудолюбивые, энергичные, насквозь пропитанные любовью к земле, труженики сельского хозяйства. 
В каждом маленьком зернышке есть маленькая капелька жизни людей, которые работают на земле. Людей, которые  отдают всю свою душу нелегкому труду хлебороба.

Сеть учреждений культуры района составляет 35 единиц, из которых 1 народный музей, 1 школа искусств, 11 клубных учреждений, 22 библиотечных.

Каждая библиотека определила свое приоритетное направление, внедряются новые инновационные формы массовой работы.

Руководители предприятий, учреждений, хозяйств, головы сельских и поселкового советов не стоят в стороне  от проблем и нужд учреждений культуры относительно укрепления материально-технической базы  учреждений, пополнения библиотечного фонда, подписки периодических изданий, проведения культурно-массовых мероприятий.

Районная государственная администрация не ставит задачу только  контроля за деятельностью учреждений культуры, а наоборот делает все возможное для того, чтобы отрасль культуры Александровского района  находилась на должном уровне. Первая задача, которая стоит перед нами из года в год – это сохранение и развитие  сети  культурно-досуговых учреждений района. Одной из самых важных и самых трудных задач – это финансирование отрасли культуры, поддержание ее в наше трудное время, период кризиса. Вопросы финансирования постоянно рассматриваются на заседаниях коллегии  райгосадминистрации.

Поэтому, по сравнению с другими отраслями работники культуры своевременно получают заработную плату, доплаты и материальную помощь на оздоровление согласно действующему законодательству. Райгосадминистрация постоянно работает над привлечением спонсорских  средств для учреждений  культуры.

Дорогие друзья!

С большой теплотой и радостью я, как заместитель главы  райгосадминистрации, всегда говорю о работниках  культуры. Конечно, проблем у работников культуры очень много, но все же главным является  талант, уважение и благодарность людей, для которых они работают. Без  преувеличения, хочу сказать, что у нас проходят большие праздничные  мероприятия, собирающие массу людей, как нашего района, так и близлежащих  городов. Это театрализованные праздники, фестивали песен, конкурсы, смотры  художественной самодеятельности и народного творчества, шоу-программы, КВН, «звездные дуэты» и многое другое. Практически к каждому  профессиональному празднику, календарным датам радость творчества,  вдохновение, радостное настроение  труженикам дарят работники культуры. 

В подтверждение этому – проведение Фестиваля искусств в районе «Олександрівщино! Краю мій, любов моя і пісня», отчетные концерты  художественной  самодеятельности перед населением, фестивали детской  художественной самодеятельности, конкурсно-развлекательные программы.

Праздники сел, поселка, народные массовые гуляния, «Украинские  вечорницы», рождественские  праздники, праздники Зимы, Ивана Купала  и др.  проходят с обязательным использованием элементов народных традиций, праздников, обрядов. Следует подчеркнуть, что мероприятия проходят на высоком профессиональном уровне, что говорит о серьезном творческом  подходе работников культуры к выполнению своей миссии, что вполне  отвечает лозунгу работников культуры «Дарить радость людям».

Хочу сегодня поблагодарить за тесное сотрудничество областное управление культуры и туризма, областную научную библиотеку им. Н.К. Крупской, областной  научно-методический  центр  за поддержку и внимание, оказание методической и практической помощи учреждениям  культуры Александровского  района.

Хотелось бы закончить свое маленькое выступление словами поэта            А. Киселева:

     Все в нас  живет, И этим живы мы.

Я  Александровку  припомню  не  однажды.

                           И ты вернись  сюда, мой  нежный  друг,-

     В  окутанные  легкой  шалью  дали…
