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В апреле 2009 года мировое культурное сообщество отметит 200-летие со дня рождения великого писателя Н. В. Гоголя. Эта памятная дата имеет не только международное, но и поликультурное значение, так как она будет отражена в различных областях гуманитарной сферы: филологии, истории, философии, психологии, религии, искусстве, журналистике, музейном и библиотечном деле. Новые информационные технологи достигли такого размаха, что, пожалуй, не осталось сфер человеческой жизни, не затронутых глобальной сетью, среди них, конечно же, большую нишу занимает творчество Н. В. Гоголя.

Пространство Интернета представляет собой переплетение сообщающихся сосудов, труб-коридоров, по которым бегут потоки слов и изображений, где слышны голоса и звуки и где каждый может себе найти занятие по душе, либо нужную ему информацию. Чем больше народу заходит в гости в тот или иной уголок, тем больше внимания он вызывает: Гоголь многогранен, универсален, и внимание к его личности может многое рассказать о нашем времени, о посетителях этих сайтов.

Если набрать в поисковике слово "Гоголь", то мы обнаружим, что самый посещаемый сайт (по версии поисковой системы "Яндекс") принадлежит петербуржцам: http://gogol.niv.ru.
Немудрено, конечно: питерские считают Гоголя своим, потому как здесь он сделал первые шаги своей головокружительной карьеры, здесь сошелся с Пушкиным, здесь написал первые свои произведения "Вечера на хуторе" и "Петербургские повести", здесь сочинил "Ревизора" и отсюда уехал за границу… 

Рассмотрим этот сайт. Вверху – сцены из "Тараса Бульбы", моменты битвы, полные экспрессии. Привлекает внимание одежда казаков и вид: характерный оселедец, усы, папаха… Ниже расположена фотография Гоголя римского периода – в виде прилизанного джентльмена с тростью.

На сайте предоставлены материалы о Гоголе: здесь наряду с классическими работами Манна и Воропаева можно обнаружить и работы таких авторов, как Юрий Нечипоренко и его публикация "Гоголь в Интернете, Интернет в Гоголе" http://gogol.niv.ru/gogol/bio/vokrug-gogolya.htm.

Чтобы найти текст произведения или биографию писателя, нужно войти в поисковик, а если интересно то, чего ни один поисковик просто так не найдёт, – на сайты, посвящённые Гоголю.

Сначала вспомним упомянутый в публикации Ю. Нечипоренко сайт http://nikolay.gogol.ru.

Он предлагает, кроме собственно информации о Гоголе, раздел "Кино", посвящённый новинкам в области кинематографии, раздел "ИЗО", где можно узнать о выставках в Москве и куда все зарегистрировавшиеся на сайте могут выложить свои художественные работы, закладки "Театр" с новостями о театральной жизни, премьерах и фестивалях, "Музыка", где можно прослушать и скачать самые разнообразные композиции, "Литература" с книжными новинками, информацией о литературных премиях, конкурсах. В последнем разделе недавно проходил конкурс слоганов, посвящённый Гоголю. Лучшим стал "Зри в Gogol". Кроме того, были отмечены: "Чепуха совершенная делается на сайте. Иногда и вовсе никакого правдоподобия" и "Жги, чтобы жить. Гоголь. Собрание живых душ".
Собственно о Гоголе: ему отведён целый раздел. Щёлкнув по ссылке Н. В. Гоголь, можно перейти на страницу писателя. Справа – колонка с текстами произведений (от рассказов до драм и двух томов "Мёртвых душ"), слева – оглавление раздела. В этом списке такие заголовки:

"Гоголевская афиша" – расписание спектаклей по произведениям Гоголя на текущий месяц;
"Гоголь в кино" – статьи Н. Г. Кривули "Экранизация произведений Гоголя в отечественной анимации" и Ч. де Лотто "Гоголь в итальянской кинематографии";

"Гоголь в театре" – собрание рецензий на современные спектакли по Гоголю (свою рецензию может выложить на сайте любой зарегистрировавшийся);
"Гоголевские места" – история пребывания писателя в Москве и Петербурге.
Особенно занимателен подраздел "История гоголевских постановок в фотографиях, рисунках, эскизах", с помощью которого можно проследить за изменениями театральных постановок от 1836 года (первые постановки "Ревизора" в Москве и Петербурге) до наших дней.
Понравится учителям и их подопечным и подраздел "Гоголь — школьникам" – здесь можно найти и сочинения на популярные темы, и статьи Ю. В. Манна о "Мёртвых душах", и биографию Гоголя, и иллюстрации к его произведениям.

Обратимся к сайту с похожим названием – www.ngogol.ru Он менее разнообразен, но и здесь есть кое-что нетривиальное. На главной странице размещена краткая биография писателя, избранные произведения (их меньше, чем на http://nikolay.gogol.ru), а также фотогалерея – портреты Гоголя. Если обратиться к рубрикации сайта, трудно не заметить внутри "Биографии" ссылки на статью "Женщины и Гоголь", иллюстрированную рисунками самого писателя, на лаконичную, но ёмкую публикацию "Великие депрессии" о творческих кризисах, а также на мистическую историю о "Тайне исчезновения черепа Гоголя".
А вот с более обширным сайтом www.feb-web.ru обращаться, оказывается, гораздо сложнее. Есть Гоголь и здесь, да найти его не так просто. Гоголь хранится в закладке "XIX век" (http://feb-web.ru/feb/gogol/default.asp). Поскольку сайт претендует на научность, вниманию пользователей представлены, помимо текстов произведений, в основном статьи и публикации филологов и литературоведов (подраздел "Литература о Гоголе"), а также "Энциклопедические сведения" о писателе.
Публикации о Гоголевских чтениях можно найти на сайте Московской Центральной городской библиотеки – мемориального центра "Дом Гоголя" (http://www.domgogolya.ru) в рубрике "Новости". Там же вы сможете найти другие интересные статьи о Гоголе, а кроме того, узнать о выставках и других культурных мероприятиях, проходящих в библиотеке.
В заключение хочется заметить, что в Интернете есть сайт, который называется гоголь.ру (www.gogol.ru), и там представляется толковый  и озорной взгляд на современную культуру. Прежде всего заслуживает внимания музей Гоголя (портреты, иллюстрации, история гоголевских постановок, гоголевские места). Иллюстрации и портреты высокого качества, что в Сети бывает редко. На странице "Биография" выложено несколько работ, в их числе "Гоголь-студент" Авенариуса и любопытный раздел "Живой Гоголь", где размещены интересные факты из жизни Гоголя. Само собой, на сайте есть библиотека произведений Гоголя, широко представлена критика и много иного. Из недостатков сайта отметим главный: на странице "Гоголь – школьникам" в числе прочего есть готовые сочинения.
Подытоживая все сказанное выше, можно сказать, что страницы, посвященные Н. В. Гоголю, содержат, в основном, описание так сказать "неинтерпретируемого" материала: выложено много текстов писателя и излагается стандартная "школьная" биография. А поскольку жизнь классика без неточностей, ошибок и пробелов описать просто невозможно, то нынешний пользователь Сети сталкивается, с одной стороны, с обилием различных мифов и фантазий о Николае Васильевиче (как, например, "Жена Гоголя" Томмазо Ландольфи), с другой – с отсутствием в Интернете серьезных исследований творчества писателя.

Приложение к докладу:
Творчество Н. В. Гоголя на форумах:
http://www.evangelie.ru/forum/t28565.html
Форум. Тема "Великий Гоголь... Наша боль..."
http://forum-nameofrussia.ru/showthread.php?t=933
Обсуждения на сайте "Имя Россия" темы "Подготовка к празднованию 200-летия Н. В. Гоголя"
http://www.forumklassika.ru/showthread.php?t=36046
Обсуждение на форуме "Классики" произведений Гоголя

http://www.medscape.ru/index.php?showtopic=1156
Форум врачей. Тема "Болезнь Гоголя"
http://www.forum.nbp-nord.org/index.php?showtopic=3186
Неофициальный форум НБП. Тема "Все про Гоголя"
http://www.gramota.ru/forum/litugolok/67399/
Форум "Грамота". Тема "Гоголь. Великий мистик и великий реалист"
http://megaru.com/forum/showthread.php?p=4688
Мегару. Форум. Тема "Николай Васильевич Гоголь"
http://forum.moemnenie.info/showthread.php?t=4949
Форум "Енот". Тема "Гоголь – украинский писатель"
http://www.nowa.cc/archive/index.php/t-163949.html
Классическая проза и поэзия. Н. В. Гоголь

http://forum.travel.ru/board/ikonboard.cgi?act=ST;f=29;t=26816
На форуме сайта выложены фотографии знаменитой Диканьки
Указатель сайтов,

посвященных творчеству Н. В. Гоголя:
http://www.ngogol.ru/
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Сайт посвящен творчеству Гоголя

http://www.rulex.ru/01040234.htm
Биография и творчество Н. В. Гоголя

http://az.lib.ru/g/gogolx_n_w/
Произведения Н. В. Гоголя в электронном варианте

http://www.nbuv.gov.ua/books/18/gnv.html
Твори Миколи Васильовича Гоголя

