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Бібліотечний фонд – головне джерело задоволення духовних і професійних потреб як суспільства в цілому, так і окремих його громадян, а тому є основою діяльності бібліотеки.

Одним з першочергових завдань бібліотечних працівників незалежної України є формування  фондів документів державною мовою, їх активне використання.

Національно-мовна специфіка Донецького регіону досить відчутно відбивається на розповсюдженні як української мови, так і української книги. Дану тезу підтвердило соціологічне дослідження “Змістовно-мовні потреби читачів Донецької області”, яке проводилось 2002 року Донецькою обласною універсальною науковою бібліотекою ім. Н.К. Крупської.

Виникла необхідність проаналізувати наявний стан фонду україніки, темпи його оновлення та використання саме в бібліотеках російськомовного регіону. Метою даної роботи є аналіз стану та тенденцій розвитку бібліотечних фондів українською мовою у бібліотеках системи Міністерства культури і туризму України, як в цілому по області, так і в кожному місті і районі окремо, вироблення рекомендацій щодо його формування  і використання в умовах обмеженого бюджетного фінансування та лінгвоситуації, що склалася  в регіоні.

Під час дослідження було поставлено і вирішено наступні завдання:

-виявлення ступеня концентрації фондів українською мовою в бібліотеках  регіону в цілому та кожному місті і районі конкретно;

- аналіз щорічних надходжень та вибуття документів українською мовою в регіоні в цілому та кожному місті і районі конкретно;

- вивчення та порівняння основних показників, що характеризують  використання фонду україніки в бібліотеках системи МкіТ України.

Для вирішення поставлених завдань та проведення дослідження було  вивчено та проаналізовано основні показники діяльності бібліотек області, матеріали державної бібліотечної статистики за 1997-2006 роки. Отримані дані узагальнені та згруповані у зведених таблицях №________ (див. Додатки).

Загальний бібліотечний фонд ЦБС області на 1.01.2007 року налічував 17021719 примірників видань, з них  5252004 примірники, або 30,9% українською мовою (1997 р. – 30,0%). В міських ЦБС зосереджено 26,6% фонду україніки, в районних – 38,3% ( 1997 р. відповідно 25,3% та 37,4%). Тобто у відсотковому відношенні частка україномовних видань у фондах бібліотек зросла.

Значно перевищують середньорічні показники по містах бібліотеки Димитрівської, Добропільської, Красноармійської, Краснолиманської, Селидівської, Сніжнянської ЦБС, у фондах яких зосереджено від 30 до 34% документів українською мовою. За період з 1997 по 2006 р.р. частка україномовних видань зросла в більшості міських ЦБС в середньому на 1,5-2,1%.

Більше від середніх показників по районах фонд україніки в Артемівській, Волноваській, Добропільській, Красноармійській, Олександрівській, Тельманівській ЦБС – від 42 до 45%. Зростання частки україномовних видань тут спостерігається в середньому на 1,2%.

Втім у порівнянні з 1997 роком бібліотечний фонд українською мовою в абсолютних цифрах в цілому по області зменшився на 217221 пр., у тому числі в містах він збільшився на 70985 пр., а в районах зменшився на 288206 пр. документів. Причиною такого явища стало закриття бібліотек, зменшення сукупного обсягу фонду. За десять років загальна кількість бібліотек системи МкіТ України зменшилась на 125 одиниць, у тому числі в містах на 21 бібліотеку, в районах області – на 104. Загальний обсяг фонду скоротився на 1216186 пр. документів.

За даними державної статистичної звітності протягом десяти років до бібліотек області надійшло 1093704 пр. видань українською мовою. Проте ці дані чітко не відображають дійсне становище з надходженням нової літератури, оскільки під час закриття, об’єднання бібліотек в містах і районах ураховувалися підсумки перерозподілу фонду. Це стосується бібліотек мм. Донецьк, Дружківка, Єнакієве, Краматорськ, Селидове та більшості районів області, де за період з 1997 по 2006 рік було закрито бібліотеки.

Тим не менш бібліотеки міських ЦБС одержали за десять років 803716 пр. україномовних видань (73,5%), районних ЦБС – 289988 пр. (26,5%). В структурі нових надходжень відсоток видань українською мовою в різні роки коливався від 25,2% у 2000 р. до 35,1% у 2003 р. в цілому по області, проте середній показник  збільшився лише на 0,2% і складав у 2006 р. 31,9% проти 31,7% у 1997 р.

Аналіз нових надходжень до бібліотек міських ЦБС свідчить, що в середньому частка документів українською мовою у 2006 р. становила  27,5%  проти 30,6% у 1997 р. Найбільш відчутно поповнились фонди україніки в бібліотеках мм. Вугледар (від 11,8% у 1997 р. до 51,9% у 2006 р.),  Докучаєвськ ( відповідно 23,3% і 62,3%), Жданівка ( 12,8% і 54,6%), Маріуполь (10,5% і 25,2%), Артемівськ (13,5% і 23,9%), Ясинувата (від 19,3% у 1997 р. до 56,4% у 2006 р.). Проте в порівнянні з 1997 роком зменшилась частка надходжень україномовних видань до бібліотек мм. Дзержинськ, Добропілля, Слов’янськ, Сніжне, Шахтарськ.

Вивчення даних щодо надходження документів українською мовою до районних ЦБС виявило наступне. У 2006 р. до бібліотек  надійшло 33782 пр., що становить 45,2% нових надходжень ( 1997 р. –38,0%).  Українська книга посідає провідне місце в мовній структурі надходжень до бібліотек Амвросіївського (59,8%), Артемівського (71,9%), Волноваського (56,1%), Новоазовського (63,7%), Олександрівського (61,5%), Слов’янського (79,0%), Шахтарського (59,8%) районів. На жаль даний факт в першу чергу обумовлений тим, що більшість районних і сільських бібліотек оновлюють фонди лише за рахунок книг, які розподіляються в межах загальнодержавних програм і видаються українською мовою.

За десять років з бібліотечних фондів вибуло 1219474 пр. документів українською мовою, у тому числі у містах – 620900 пр. (50,9%), у районах – 598574 пр. (49,1%). Порівняння надходження і вибуття україномовних видань свідчить, що в цілому з фондів бібліотек області вилучено на 125770 пр. більше, ніж надійшло. Це сталося за рахунок районних ЦБС, де вибуття літератури  у 2 рази перевищує надходження.

Якщо прослідкувати процес вибуття з фонду україніки в межах 1997-2006 рр. серед міських ЦБС, то у 2006 р. вибуло 48847 пр. документів, що становить 21,7% від загального вибуття, в той час як у 1997 р. вибуло 42983 пр. – 15,9%. Найбільшу кількість україномовних видань було вилучено 2001 та 2003 р. з причини закриття, приєднання та об’єднання бібліотек.

В районних ЦБС ситуація склалася таким чином. З 1997 по 2004 рр. в середньому з фондів вилучалося від 30 до 40% видань щорічно. З 2005 р. цей процес дещо уповільнився: відсоток списаної літератури не перевищує 29,9%.  По-перше,  покращилася ситуація з комплектуванням бібліотечних фондів в деяких районах за рахунок бюджетних коштів в межах місцевих програм поповнення фондів бібліотек, а також надходжень в межах державних програм, по-друге менш активно проходить процес закриття бібліотек. Бібліотечні працівники стали більш виважено ставитися до вилучення з фондів документів українською мовою.

Як і в міських ЦБС найбільша кількість видань вибула з 2001 по 2003 рр. – від 39,1% у 2001 р. до 40,2% у 2003 р. Так з фондів бібліотек Добропільського, Костянтинівського, Красноармійського, Олександрівського районів у 2001 р. вибуло від 47 до 50% документів українською мовою від загального обсягу вибуття. У 2003 р. понад 45-47% від загального вибуття  україномовних книг вилучено з фондів Артемівської, Волноваської, Мар’їнської ЦБС.

У формуванні фонду україніки важлива роль належить періодичним виданням, оскільки при відсутності нових книг газети та журнали можуть надати користувачам актуальну і своєчасну інформацію.

Аналіз репертуару та кількості примірників періодичних видань у бібліотеках області свідчить про нерівномірність надходжень газет та журналів українською мовою. В міських ЦБС (2006-2007 рр.) відсоток україномовних періодичних видань коливається від 17,9% у Донецькій ЦБС для дорослих до 63,4% в Горлівській ЦБС. Лідерами у передплаті на теперішній час є Селидівська (61,9%), Костянтинівська (47,8%), Торезька (48,9%), Димитрівська (46,7%), Красноармійська (46,3%), Макіївська (42,4%) міські ЦБС. Найменше одержують періодичні видання українською мовою Дзержинська ЦБС для дорослих (19,5%), Авдіївська (26,2%), Шахтарська (26,6%), Артемівська, Сніжнянська, Дебальцівська, Єнакіївська (27-28%) міські ЦБС.

В районних ЦБС передплачується в середньому 30-35% україномовних видань. Найбільша кількість періодики українською мовою надходить до бібліотек Добропільської (50,8%), Красноармійської (40,0%), Шахтарської (54,5%), Ясинуватської (54,2%) районних ЦБС. В той же час лише 14,7% газет та журналів українською мовою одержують бібліотеки Старобешівського району, 23,8% - Новоазовського, 27,9% - Костянтинівського районів.

Враховуючи недостатню кількість бюджетних коштів, що виділяються для передплати періодичних видань, комплектуються фонди переважно центральних бібліотек. І якщо бібліотеки-філії міських ЦБС мають хоча б мінімальну кількість україномовної періодики, то сільські бібліотеки в кращому випадку одержують 1-2 видання. Жодна сільська бібліотека не має вітчизняного літературно-художнього журналу.

В ході дослідження було проаналізовано забезпеченість читачів документами українською мовою. В середньому по області книгозабезпеченість 1 користувача в минулому році становила 5,2 пр., в той час як у 1997 р. цей показник  дорівнював 3,6 пр. В тому числі: в міських ЦБС – 3,9 пр. (1997 р. –3,6 пр.), в районних – 8,5 пр. (1997 р. –7,8 пр.).

Аналіз показників книгозабезпеченості дозволяє виявити міста і райони з найбільшою і найменшою кількістю документів українською мовою на 1 користувача.

В міських ЦБС найбільша книгозабезпеченість в Сніжнянській ЦБС – 9,7 видань на 1 користувача, слідом йдуть Добропільська ЦБС – 8,1 пр., бібліотеки м. Докучаєвськ – 6,1 пр. Більше 5 пр. документів українською мовою припадає на 1 користувача у бібліотеках мм. Єнакієве, Жданівка, Костянтинівна, Красний Лиман, Новогродівка, причому ці показники з 1997 р. мають тенденцію зростання. Причиною такого стану є не тільки закриття бібліотек, перерозподіл бібліотечних фондів, зменшення кількості користувачів, але й збільшення надходжень україномовних видань до бібліотек.

Найменше припадає на 1 користувача документів українською мовою в бібліотеках мм. Вугледар, Маріуполь, Ясинувата – 2,0-2,8 пр. Низька книгозабезпеченість у Краматорській, Слов’янській ЦБС – 3,3-3,2 пр.

Серед районних ЦБС показники книгозабезпеченості від 9 до 10 пр. мають бібліотеки Костянтинівського, Старобешівського, Тельманівського, Ясинуватського, Артемівського, Олександрівського районів. Найменше документів українською мовою припадає на 1 користувача в бібліотеках Амвросіївського району. І причини тут не тільки в закритті бібліотек, а й у зменшенні загальної кількості населення і, відповідно, читачів в районах, що, безумовно, впливає на показники книгозебезпеченості 1 користувача.

В ході дослідження до вивчення було взято і такий показник як оновленість фонду україніки. В період з 1997 по 2006 р. темпи поновлення бібліотечних фондів документами українською мовою зменшилися в цілому по області з 3,4% у 1997 р. до 1,8% у минулому р., у тому числі в міських ЦБС з 5,5% до 2,2%, в районних збільшилися з 1,2%  у 1997 р. до 1,4% у 2006 р. 

Кращими темпами оновлювались фонди україніки в Макіївці, Маріуполі, Слов’янську, Торезі, найменшими – в бібліотеках мм.Горлівка, Дзержинськ, Добропілля, Новогродівка, де показники оновлення ледь перевищують 1,0%.

В районних ЦБС лише Амвросіївська, Добропільська, Красно армійська, Першотравнева ЦБС мають 2,1-2,8% оновлення фонду україніки, в решті районів цей показник  складає трохи більше 1,0%, а у Волноваському та Олександрівському районах – 0,7-0,8%.

Треба зазначити, що в межах окремих міст і районів оновленість фондів українською мовою має нестійку тенденцію протягом періоду, що взятий до аналізу. В різні роки цей показник то збільшувався, то зменшувався з причини нестабільності в системі книгопостачання бібліотек, виділення бюджетних коштів на комплектування фондів.

За стандартом ІФЛА фонд публічної бібліотеки повинен поновитися повністю протягом 10 років, в ньому повинно бути 10% книг, виданих за останні 2 роки і 30-40% книг, виданих за останні 5 років. Тобто в бібліотеці повинно бути 5% новинок поточного року. Стан книгодрукування книг українською мовою, їх надходження до бібліотек та показники, що визначилися при вивченні оновленості фонду україніки, не дають жодних підстав до оптимістичних прогнозів у даному питанні навіть в далекому майбутньому. 

Використання фонду україніки розвивається більш динамічно, ніж його формування. Аналіз книговидачі документів українською мовою дозволив виявити наступні дані. З 1997 по 2006 рр. цей показник збільшився на 555815 пр., причому зростання сталося за рахунок міських ЦБС, в яких в минулому році видано на 780751 пр. більше, ніж у 1997, в той час як в порівнянні з 1997 роком книговидача в районних ЦБС зменшилася на 224936 пр. україномовних видань.

Порівняння частки видачі україномовних видань в обсязі загальної книговидачі свідчить, що в міських ЦБС в середньому видається 19,2% документів, в той час як в районних – 36,3% за даними на 1.01.2007 р.. В цілому по області цей показник збільшився з 19,1% у 1997 р. до 23,6% у 2006р..

В міських ЦБС простежується стійка тенденція до збільшення видачі фонду україніки від 2235140 пр. (13,4%) у 1997 р. до 3015891 пр. (19,2%) в минулому році. Найбільш ефективно використовувався фонд україніки в Костянтинівській міській ЦБС: у 2006 р. видано 42,0% від загального обсягу книговидачі, в той час як у 1997 р. – 15,3%. Значно покращили показники книговидачі бібліотеки м.м.Вугледар (від 8,4% у 1997 р. до 19,3% у 2006 р.),  Горлівка (відповідно 17,4% та 25,6%), Дзержинськ (8,7% і 25,2%), Димитров (18,1% і 31,2%), Кіровське (14% і 21,4%),Красноармійськ (14,2% і 31,7%), Макіївка (9,1 і 14,7%), Маріуполь (9,6% і 13,9%).

В той же час, навіть доволі значне зростання  книговидачі документів українською мовою в Краматорській, Макіївській, Маріупольських  ЦБС для дорослих та для дітей не досягає середньорічного показника по міських ЦБС. Протягом 1997-2006 рр. майже не змінився цей показник в Артемівській ЦБС – на рівні 10-11%  від  загальної книговидачі.

В районних ЦБС ситуація з використанням фонду україніки в окремі роки була різною. Найвищий показник книговидачі був у 1999 р. – 37,4% (проти 33,2% у 1997 р.) та у 2004 р. – 36,6%. 

Серед ЦБС, які мають показники книговидачі фонду україніки вищі за середньорічні по районах, можна назвати Амвросіївську, Артемівську, Добропільську, Красноармійську, Мар’їнську, Олександрівську, Шахтарську ЦБС, де видано  від 42 до 48% документів українською мовою. Причому практично в усіх перелічених ЦБС відбулося зростання в порівнянні з 1997 р. і в розрізі окремих років.

Проте в окремих районах (Володарський, Новоазовський, Першотравневий, Старобешівський, Тельманівський) видається в середньому 20% документів українською мовою, хоча поступово показники збільшуються. Серед причин низьких показників книговидачі фонду україніки можна назвати лінгвоситуацію, що склалася в даних районах, низький якісний склад фонду та недостатньо ефективну популяризацію української мови та книги бібліотечними працівниками.

При аналізі використання фонду україніки до уваги брався і такий показник як його обертаність. В цілому по області обертаність документів українською мовою зросла від 0,8 у 1997 р. до 1,0 у 2006 р. Проте стійка тенденція до збільшення цього показника спостерігається лише в міських ЦБС – від 0,8 до 1,0; в районних ЦБС у порівнянні з 1997 р. він остався без змін – 0,8. Хоча у 1999-2000 рр. та 2003-2004 рр. обертаність збільшувалась до 0,9. 

Значно збільшили показники обертаності фонду україніки бібліотеки мм. Вугледар ( з 0,9 у 1997 до 2,2 у 2006 рр.), Дзержинськ ( з 0,4 до 1,4), Костянтинівни ( з 0,7 до 1,3), Красно армійська ( з 0,9 до 1,6), Слов’янська (з 0,8 до 1,6). В той же час практично залишилась незмінною протягом означеного періоду обертаність фонду україніки в Артемівській, Єнакіївській, Селидівській, Харцизькій ЦБС; знизилась в бібліотеках мм. Дебальцеве, Добропілля, Донецьк, Жданівка, Сніжне.

Серед районних ЦБС найвищу обертаність мають Амвросіївська, Красноармійська, Мар’їнська ЦБС (1,2-1,3), найменшу – бібліотеки Старобешівського району, Тельманівська ЦБС (0,4). Причому стійку тенденцію до зростання цього показника мають лише 3 ЦБС, поступову тенденцію до зменшення – Великоновосілківська, Волноваська, Олександрівська ЦБС.

За період з 1997 по 2006 рр. дещо покращилися показники читаності фондів українською мовою, тут можна констатувати збільшення в цілому по області з 4,0 пр. до 4,9 пр., у тому числі в міських ЦБС – з 2,8 до 4,1 пр, в районних – з 6,6 до 7,2 пр., хоча такий рівень читання не можна вважати достатнім.

 В містах найвищий показник читаності мають бібліотеки м. Докучаєвськ – 10,3 пр., Костянтинівка – 7,9 пр., Димитров – 7,0 пр., Красноармійськ – 6,6 пр., Сніжне – 6,0 пр. Найменше українських книжок припадає на 1 користувача у бібліотеках мм. Артемівськ (2,5 пр.), Дебальцеве (2,8 пр,) Жданівка (2,2 пр.) Маріуполь (2,9 пр.).

Стабільними (в межах 8,1-8,8 пр.) є показники читаності в Добропільський, Красноармійський, Мар’їнській, Слов’янській, Шахтарській районних ЦБС. Низькою – на рівні 4,2 пр. – є читаність документів українською мовою у Володарській, Тельманівській ЦБС, бібліотеках Старобешівського району. Зменшили показники бібліотеки Великоновосілківського, Волноваського районів. Причинами низького рівня читаності є вже названі: лінгвоситуація, що склалася в регіоні, проблеми в якісному комплектуванні фонду україніки, недостатній рівень популяризації україномовної книги.

Незважаючи на певні зрушення у формуванні і використанні фонду україніки коефіцієнт відповідності (0,77) ще залишається досить низьким, хоча спостерігається його зростання з 1997 р. (0,64).

Невідповідність фонду документів українською мовою читацьким запитам наявна в більшості міських та районних ЦБС. Серед міських ЦБС найвищий коефіцієнт відповідності в Костянтинівській (1,66), Красноармійській (1,03), Слов’янській (1,08) ЦБС, бібліотеках м. Докучаєвськ (1,09). Найменше відповідає читацьким запитам фонд україніки в Артемівській (0,42), Дружківській (0,53), Краматорській (0,54) ЦБС, бібліотеках м. Жданівка (0,36).

В районах коефіцієнт відповідності значно вищий – 0,95 проти 0,72 у містах, проте і тут можна відзначити невідповідність фонду читацькому попиту. Це більш за все стосується Тельманівського (0,51), Старобешівського (0,61), Володарського (0,61) районів, хоча у Володарському та Старобешівському районах намітилася тенденція до покращання. Спираючись на статистичні дані, можна зробити висновок, що найбільш відповідають читацькому попиту фонди україніки в Амвросіївській (1,25), Шахтарській (1,23), Слов’янській (1,22), Красноармійській (1,21) ЦБС. Враховуючи той факт, що поповнення бібліотечних фондів в районних ЦБС майже не фінансується з бюджету, сільські бібліотеки одержують в середньому  від 20 до 50 книжок на рік, практично не мають періодичних видань, такі дані можна виправдати лише невибагливими читацькими запитами. 

Про ефективність використання фонду україніки свідчать доволі високі показники читаності, обертаності та книгозабезпеченості 1 користувача. За статистичними даними 2006 р. ефективно використовують фонд україніки бібліотеки мм. Горлівка, Дзержинськ, Докучаєвськ, Костянтинівка, Красний Лиман, Красноармійськ, Новогродівка, Амвросіївського, Добропільського, Красноармійського, Мар’їнського, Слов’янського та Шахтарського районів.

Інтенсивно використовується фонд україніки в бібліотеках мм. Авдіївка, Вугледар, Димитров, Кіровське, Слов’янськ, Ясинувата, про що свідчать високі показники обертаності, читаності при низьких показниках книгозабезпеченості.

Проте неякісне комплектування, невідповідність складу фонду запитам користувачів спостерігається в Артемівській, Дебальцівській,  Дружківській, Єнакіївській, Краматорській, Макіївській, Селидівській, Харцизькій, Шахтарській міських ЦБС, бібліотеках мм. Донецьк, Жданівка, Маріуполь. Не відповідає читацьким вимогам склад фонду україніки у Володарській, Першотравневій, Тельманівській ЦБС, бібліотеках Ново азовського, Старобешівського районів.

В ряді міст і районів області спостерігаються низькі показники обертаності при доволі високих показниках читаності та книгозабезпеченості. Це стосується бібліотек мм. Добропілля, Сніжне, Торез, Артемівського, Великоновосілківського, Волноваського, Олександрійського, Ясинуватського районів і є наслідком перенасиченості фондів у бібліотеках з невеликою кількістю користувачів. 

Підсумовуючи аналіз стану формування і використання фонду україніки в бібліотеках області, слід визначити, що в умовах нестабільного комплектування бібліотечних фондів взагалі неможливо якісно і оперативно формувати фонд україніки. Відсутність належних коштів не дає змогу бібліотекам придбати навіть той обмежений український репертуар, що зараз пропонується. Вітчизняна книга в обсягах нових надходжень представлена на рівні 30%, включаючи і видання попередніх років. При цьому слід зауважити, що поповнення відбувається у більшості ЦБС за рахунок коштів від платних послуг, надходження україномовних книг в межах загальнодержавних програм, оскільки місцеві “Програми поповнення бібліотечних фондів” фінансуються лише в окремих ЦБС.

У бібліотеках, особливо сільських, не вистачає популярної, навчальної та довідкової літератури, книг з питань краєзнавства, світової та вітчизняної історії, філософії, культури, мистецтва, економіки, психології, права, а також художніх творів сучасних українських письменників тощо. Сільські бібліотеки не мають вітчизняних періодичних видань, за виключенням “Голосу України” (окремі бібліотеки), місцевої “Донеччини”, передплата на яку вже не один рік проводиться за рахунок обласного бюджету.

Безумовно, що на формування фонду україніки великий вплив має стан вітчизняного книгодрукування, яке має набагато гірші умови, чим, наприклад, видання книг у Росії. Репертуар видавництв, що друкують україномовну книгу, поперед усього довідкову і навчальну, не зовсім задовольняє бібліотеки і користувачів, українська книга дорожча за російську, тому не витримує конкуренції з російськими аналогами.

 Наявність майже 31% (за даними 2006 р.) документів українською мовою у фондах бібліотек російськомовної Донецької області – досить непоганий показник, проте він нижчий, ніж у бібліотеках Південно-Східного регіону: Дніпропетровська, Луганська, Миколаєва, Харкова, Херсона і майже на 11% не досягає середнього показника по бібліотеках України.

Використання фонду україніки головним чином залежить від національно-мовної специфіки населення області. За даними останнього перепису населення в Донецькій області проживає 50,7% українців і 43,6% росіян, причому українську мову вважають рідною 59,5% українців, 0,6% росіян, російську – 40,4% українців.

Поступове зростання показників використання фонду україніки обумовлене зростанням інтересу населення області до історії, культури країни, учбовими, професійними потребами, удосконаленням роботи бібліотек щодо популяризації української культури, мови, української книги взагалі. Втім, показники видачі документів українською мовою у бібліотеках області також  значно нижчі за аналогічні у бібліотеках Миколаєва, Херсона, Харкова, Дніпропетровська і  вдвічі менші за середні показники по Україні.

В сучасних умовах досить складно прогнозувати розвиток формування фонду документів українською мовою і, враховуючи вищеназвані причини, активне його використання. Задля поліпшення цієї роботи бібліотекам необхідно:

- з метою вивчення потреб населення у документах українською мовою враховувати національно-мовну ситуацію регіону, лінгвоситуацію населеного пункту, що обслуговується бібліотекою, яка характеризується мовою спілкування, мовою читання та мовними потребами різних груп користувачів у документах українською мовою;

- на основі вивчення інтересів та запитів користувачів визначити стратегію формування фонду україніки для кожної ЦБС в умовах обмеженого бюджетного фінансування;

- посилити вплив на місцеві органи влади щодо додержання основних параметрів фінансування “Програм поповнення бібліотечних фондів на період до 2010 р.”;

- активізувати пошук додаткових джерел фінансування з метою більш якісного комплектування фонду україніки, продовжувати практику надання платних послуг населенню;

- ретельно вивчати вітчизняний книжковий ринок  з метою придбання необхідної учбової, науково-популярної літератури, творів художньої літератури, з питань історії, економіки, права тощо;

- при передплаті періодичних видань особливу увагу приділяти вітчизняним, місцевим виданням з різних галузей знань;

- в роботі по формуванню фонду документів державною мовою активно використовувати можливості комп’ютерних технологій, мережі Інтернет;

- продовжити роботу з вивчення фонду україніки на предмет відповідності читацьким запитам, наявності застарілої, зношеної, дублетної, непрофільної літератури, виважено підходити до вилучення з фондів бібліотек видань українською мовою;

- з метою більш активного використання фонду україніки вести широку рекламну діяльність, запроваджувати інноваційні форми популяризації вітчизняної книги і періодичних видань;

- удосконалити засоби інформування користувачів про літературні новинки фонду україніки;

- з метою підвищення кваліфікації бібліотечних працівників організовувати лекції з історії культури, літератури, мови українського народу, питань сучасного соціально-економічного процесу в Україні, використовувати такі ефективні засоби як психологічні тести, ділові ігри тощо, які допоможуть визначити ступінь готовності бібліотекаря до діалогу з читачем з проблем української книги.

