ПРАКТИКА СПІВПРАЦІ БІБЛІОТЕК З НАВЧАЛЬНИМИ ЗАКЛАДАМИ, УСТАНОВАМИ КУЛЬТУРИ, ТВОРЧИМИ СПІЛКАМИ В РОБОТІ З ПОПУЛЯРИЗАЦІЇ ТВОРЧОСТІ М. В. ГОГОЛЯ ТА ВИКОРИСТАННЯ ІНТЕРНЕТ-ТЕХНОЛОГІЙ

У ПОПУЛЯРИЗАЦІЇ ТВОРІВ ПИСЬМЕННИКА
В. П. Соболєва,

директор Горлівської міської ЦБС

Бібліотека сьогодні – це авторитетний центр з інноваційними бібліотечними технологіями, нетрадиційними формами обслуговування, різноманітними послугами. Але найголовнішим для колективу є творчий пошук. Адже сфера інтересів сучасних користувачів значно розширюється, і бібліотека намагається якнайкраще задовольняти їхні запити. Для цього налагоджуються зв'язки із закладами освіти, культури, громадськими організаціями, благодійними фондами.

Залучившись до виконання Указу Президента України "Про відзначення 200-річчя від дня народження Миколи Васильовича Гоголя", бібліотеки Горлівської ЦБС розробили план заходів з популяризації життя і творчості письменника на 2007–2009 роки.

Під час планування заходів приділяли увагу не тільки популяризації літературної спадщини М. В. Гоголя, а також іншим його здобуткам, багатогранності його особистості. Форми проведених заходів були як традиційні, так і інноваційні: літературні години, літературні подорожі, бібліотечні вечорниці, літературно-музичні композиції, літературний ювілей, вікторини, ігри, вернісажі, презентації тощо.

Робота бібліотек сприяла розповсюдженню інформації про заходи в книгозбірнях міста до 200-річчя від дня народження письменника.

Зважаючи на те, що коло інтересів молоді орієнтоване здебільше на комп'ютерні та Інтернет-технології, бібліотекарі центральної бібліотеки ім. Шевченка вирішили поєднати традиційні і новітні форми роботи. З цією метою, спільно з міським управлінням народної освіти, серед учнівської молоді загальноосвітніх шкіл міста був оголошений конкурс на кращу творчу роботу, присвячену 200-річчю М. В. Гоголя. Умова конкурсу – роботи мають бути в електронному вигляді.
Нестандартний підхід до творчості М. В. Гоголя, особисте бачення образів гоголівських героїв, звернення до народних українських традицій в процесі вивчення творчості письменника, приємно здивували і вразили членів журі.

Були визначені кращі медіа-проекти. Серед них: "Жизнь и мистификация Гоголя" (багатопрофільний ліцей "Лідер"), дослідницька робота "Чтобы описать пошлость, тоже нужен талант" за твором Гоголя "Мертвые души" (ЗОШ № 22), "Жизненные принципы Гоголя" (ЗОШ № 65), проектна робота любителів літератури за повістю Гоголя "Тарас Бульба" (ЗОШ № 41).
Презентація кращих творчих медіа-проектів "Дивосвіт літературних скарбів Миколи Гоголя" відбулася в лютому 2009 року в ЦБ ім. Шевченка.

Програма була насичена цікавими виступами запрошених гостей. Н. П. Бєліченко, член горлівського літературного об'єднання "Забій", у своєму виступі "Великий подвижник слова" розповіла про вплив творчості М. В. Гоголя на її літературну діяльність.
На презентації бібліотекар благодійного фонду "Витязь" В. В. Назаренко запросила присутніх переглянути фільм "Н. В. Гоголь – ревизор своей души" з православного сайту www.predanie.ru.

У читальному залі ЦБ ім. Шевченка до 200-річного ювілею письменника організована книжково-ілюстративна виставка-експозиція "Вернісаж гоголівських образів". Для учасників презентації бібліотекар І категорії Р. В. Шумовська зробила реферативний огляд літератури біля цієї виставки.

Бібліотекар І категорії ЦБ ім. Шевченка О. В. Пєєва провела вікторину "Магія слова М. В. Гоголя".
На проведеному заході учасники ознайомилися з новими, невідомими сторінками творчої спадщини великого європейського художника, велетня світової літератури і сина українського народу Миколи Васильовича Гоголя.
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