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Харцизької ЦБС 

Справжній талант ніколи не вкладається в якісь рамки – соціальні, національні, релігійні, політичні. Він всеосяжний. Бо торкається найрізноманітніших сторін людського буття. Такий і Гоголь. Ми звикли до твердження про те, що він великий російський письменник. І це дійсно так. "Всі ми вийшли з гоголівської шинелі", – говорив Ф. М. Достоєвський, визначаючи цим місце і роль його в російській культурі. Та разом із тим М. Гоголь – невід'ємна складова українського письменства. Таким його сприймали і сприймають українські культурні величини. Талант Гоголя, виплеканий на українській землі, у середовищі української національної стихії, увібрав самобутній дух і характер народу цієї землі. "Український народ буде вічно вдячний видатному російському письменнику Гоголю за його ніжну любов до України, її дум і пісень, її чарівної природи" (О. Корнійчук).

М. В. Гоголь, наш славетний земляк, є явищем двох національних культур – російської і української. 2009-й рік оголошено Роком Гоголя у зв'язку з 200-річчям письменника (за ініціативою ЮНЕСКО). Та вже протягом 2007–2008 рр. бібліотеки Харцизької ЦБС і міста ведуть роботу з популяризації відомих творів письменника, біографічних матеріалів, спогадів його сучасників.

Серед підготовчих заходів до 200-річчя з дня народження М. В. Гоголя в центральній бібліотеці відбулась тематична програма "Художні відкриття Гоголя", підготовлена разом із учнями та викладачами ЗОШ № 1 м. Харцизьк. Школярі дізналися про роботу письменника над його безсмертними шедеврами, зокрема про написання комедії "Ревізор", починаючи від чорнових редакцій до першого видання п'єси, матеріали ілюстрованої виставки розповіли про деяких акторів, виконавців ролі Хлестакова, літературна інсценівка "Місто, письменник, час" ознайомила з матеріальним світом українського м. Ніжин, де жив деякий час Гоголь. Аналогічний захід було проведено і з учнями ЗОШ № 2.

В Іловайській міській бібліотеці було організовано і проведено шоу-театр за темою "М. В. Гоголь – маленька трагедія, або Останнє Різдво чорта". Яскрава вистава за участю козаків-парубків, молодих дівчат, героїв творів Гоголя: Вакули, Солохи, Оксани та ін., передала неповторний колорит українських звичаїв. Протягом вечора були виконанні пісні: "Ой під вишнею", "Черевички", "Ґандзя". До бібліотеки завітали Піп, Чорт, Пацюк, Вакула з колядками "Старий Рік минає", "Щедрівочка щедрувала", "Ми твого двору не минаємо". Проявили активність у проведенні заходу учасники народного театру, читачі, працівники будинку науки і техніки.

Оповідання-замальовка "Образи, створені Гоголем" бібліотекарі Зугреської міської бібліотеки підготували спільно з драматичним гуртком Будинку культури та ансамблем "Калинка".

Заочну подорож пам'ятними гоголівськими місцями здійснили читачі ЦДБ середнього шкільного віку – учні 7 класів ЗОШ № 1. Діти почули розповідь про хутір Купчин (нині Гоголеве), про родину і рідну домівку генія. Помандрували дев'ятьма кімнатами будинку-музею, ознайомившись із рідкісною колекцією експонатів: портретами родичів, матеріальними підтвердженнями біографічних фактів, приватними речами. "Завітали" діти і до селища Диканька, місця, де реальність змішана з чарівним, минуле – з майбутнім. Тут упевнені, що Вій, Басаврюк та Червона Свитка – не наслідок фантазії геніального письменника. Уперше про письменницьку діяльність батька Миколи – Василя Гоголя читачі почули під час літературної години "Національна гордість – Микола Гоголь".

Роботи, малюнки і поробки з пластиліну, виготовлені дітлахами під час години творчості, були представлені на виставці "Герої Гоголя" (Троїцько-Харцизька селищна бібліотека).

Проведення конкурсу юних художників "Книга дарує натхнення" (Іловайська міська бібліотека) надало своєрідний привід для вивчення читацьких переваг і смаків. Виявлено, що найбільш популярним твором виявилась гоголівська повість "Ніч перед Різдвом", що увійшла до циклу "Вечори на хуторі поблизу Диканьки". Вона надихнула юних художників на перемогу. Гоголівські читання за темою "Ревізору" присвячується" (Іловайська міська бібліотека) були проведені для учнів 10-11 класів. Було прочитано багато уривків із творів Гоголя, за допомогою акторів народного театру м. Іловайськ інсценізовано декілька уривків.
Під час свята театру "Весело и грустно" (бібліотека-філія № 1) юні читачі, учні ЗОШ № 19, напередодні свята гумору спробують прочитати по-новому і зіграти п'єсу М. Гоголя "Женитьба".

З метою популяризації творів М. Гоголя увазі читачів у бібліотеках Харцизької ЦБС були також запропоновані:

– лекція "Место христианской духовности в жизненном пути и творчестве Н. В. Гоголя",
– конкурс читацького малюнка "Галерея гоголівських портретів",

– гоголівські читання "О вещая душа моя…",

– літературна мандрівка "Гоголь та його епоха",

– фольклорне свято "Відображення народних звичаї в творчості М. В. Гоголя",

– літературний лабіринт "Україна у творчості М. В. Гоголя",

– літературна гра "Посмішка сумної людини",

– відкритий перегляд літератури "Гоголь і Україна" та ін.
Деякі заходи були "проілюстровані" за допомогою сайтів Інтернету (ЦМБ).

Матеріали про життя та творчість М. Гоголя зібрано у базі даних "М. В. Гоголь" та папках-досьє "М. В. Гоголь – великий художник слова".

