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Першотравневої районної ЦБС

1 квітня 2009 р. виповнюється 200 років від дня народження великого російського письменника М. В. Гоголя, творчість якого є непересічною, його герої і типажі ще й досі живуть серед нас, а розкіш, краса та висока художня майстерність його слова, як і раніше, чарують всіх шанувальників художньої літератури.

Готуючись до цієї знаменної дати, бібліотеки використовували найрізноманітніші форми роботи з метою популяризації серед читачів творчого доробку геніального письменника.

Однією з найбільш сталих форм наочної роботи, які використовуються в нашій бібліотеці є книжкові виставки.
Книжкова виставка – це майже завжди своєрідна візитна картка бібліотеки, по них можна зробити уявлення не тільки про фонд, але й про стиль роботи. Виставка – це творчий погляд на світ та тему,що розкривається експозицією. Незважаючи на свою традиційність, книжкові виставки не втрачають своєї актуальності. Адже 80% інформації людина сприймає за допомогою зору.

Живе споглядання, наочне сприйняття, є початком  всякого пізнання. Тому Ялтинська сільська бібліотека-філія № 19 в цьому напрямку намагається впроваджувати нові підходи, використовувати інноваційні форми книжкових виставок.

Готуючись до 200-річного ювілею М. В. Гоголя, бібліотека підготувала виставку однієї книги, яку присвячено великому твору Гоголя – роману-поемі "Мертві душі". Цю книжкову виставку було використано при підготовці і проведенні диспуту "Чи сучасний Гоголь сьогодні?". Головна мета виставки – привернути увагу сучасного читача до цієї книги з її глибокою філософією і вічними питаннями нашого буття, які не втратили актуальності до сьогодні.

Під час підготовки цієї експозиції був проведений відбір всіх документів – книг, журнальних та газетних публікацій,ілюстрацій щодо творчості письменника та його поеми "Мертві душі". На основі вивчення цих матеріалів було розроблено назву виставки та розділів, підібрано цитати та ілюстративний матеріал, звернення до читачів.

Виставка має назву "Сумна книга  про сумну Росію. "Мертві душі" М. В. Гоголя". Зверненням до читачів – це бажання акцентувати їхню увагу на актуальності твору для нашого часу, на його сучасному звучанні. Звернення переслідує мету спровокувати користувачів бібліотеки на читання поеми "Мертві душі", тому що переважна більшість не зверталась до цього твору від часу вивчення його за шкільною програмою.

Текст звернення до читачів:

Дорогі друзі!
1 квітня 2009 р. виповнюється 200 років від дня народження геніального сина українського народу, великого російського письменника М. В. Гоголя. До цієї знаменної дати в нашій бібліотеці оформлено книжкову виставку однієї книги "Сумна книга про сумну Росію. "Мертві душі" М. В. Гоголя". Ще за життя письменника його сучасники називали "Мертві душі" російською "Іліадою". Незважаючи на майже 170-літній вік книги, ця оцінка не застаріла. Для нашого часу ідеї роману – поеми не менш актуальні, ніж для середини позаминулого століття.

Хіба не до нас звертається письменник: "Русь! Куди мчиш ти, дай відповідь? Не дає відповіді!".
Чи знайдеться сьогодні хоча б одна людина, яка б дала розумну відповідь на запитання класика? Типажі його й досі живуть серед нас. А набувача Чичикова цілком можна назвати героєм нашого часу.

Маємо надію, що наша книжкова виставка приверне Вашу увагу до цієї великої книги, допоможе прочитати її по-новому, багато над чим замислитися і подивитися збоку на самих себе.

Якщо Ви бажаєте більш докладніше познайомитися з творами М. В. Гоголя та літературою про його життя і творчість, зверніться до розділів книжкового фонду 84.4РОС1 – Твори російської літератури з найдавніших часів до початку ХХ ст. та 83.3РОС1 – Російська література від найдавніших часів до початку ХХ ст., а також до рубрики алфавітного каталогу "Гоголь М. В." та аналогічної рубрики предметно-інформаційної картотеки.

Розділи виставки та цитати до них розроблялись таким чином, щоб познайомити читача з творчим задумом роману, історією його створення, підкреслити основні думки твору, розкрити його типажі й образи, показати зв'язок роману із сьогоденням.
1 розділ. Російська "Іліада".

Цитати до розділу:

"Боже, как грустна наша Россия !" (А. С. Пушкин).
"О Русь! Твій сміх і плач – твоя надія

В шаленім леті в безвість, навмання." (Л. Тома).
2 розділ. "Неча на зеркало пенять…" Галерея образів поеми.

3 розділ. "Мертві душі" і наш час.

Цитата:

"Великие произведения искусства становятся вечными спутниками человечества. Они не знают старости и увядания. Каждая эпоха по-новому прочитывает эти произведения и всякий раз открывает в них что-то новое и очень важное для людей, помогающее им глубже понимать прошлое и настоящее того мира, в котором они живут, т. е. понимать жизнь в ее непрестанном историческом движении. "Мертвые души" принадлежат к числу таких произведений, глубокие мысли, немеркнущая художественная красота, поэзия которых чрезвычайно дороги людям".

(С. Машинский)
Для оформлення виставки використані плакат зі збільшеним зображенням обкладинки книги, портрет М. В. Гоголя, ілюстрації до твору художників Кукриніксів, В. Гореєва, О. Агіна, П. Боклевського, аудіозапис фрагментів опери Р. Щедріна "Мертві душі". За допомогою цих засобів читач може сприймати виставку за допомогою зору, слуху, дотику, що зробить виставку більш привабливою.

Усім шанувальникам красного слова, юнацтву, молоді пропонується книжкова виставка-портрет "Великий геній українського народу" (До 200-річчя від дня народження М. В. Гоголя). Ця експозиція допоможе користувачам ближче познайомитися з життям і творчістю одного з найбільш таємничих письменників нашої літератури, відчути його багатогранність, непересічність, неповторну красу його слова.

Починається виставка зі звернення до читачів:

Шановні читачі!

Книжкову виставку-портрет "Великий геній українського народу" присвячено 200-річчю від дня народження великого російського письменника М. В. Гоголя. Вона надасть Вам можливість ближче познайомитися із життям і творчістю одного з найбільш таємничих письменників не тільки російської, а й світової літератури. Звернувшись до книг та статей, що експонуються на виставці, можливо, Ви зможете відкрити таємницю його життя і смерті, таємницю і магію його творів, які і через півтора століття залишаються сучасними.
Знайомтеся з виставковими матеріалами нашої бібліотеки та знову перечитайте Гоголя!

Розділи виставки:

1. Тернистими стежками життя.
Цитати:

"Все Гоголя про Гоголя питаю,

Який він був? І в чому таїна…" (І. Драч).
"Кожний великий митець – то цілий світ. Увійти в цей світ, відчути його багатогранність і неповторну красу означає наблизити себе до безкінечного розмаїття життя." (С. Машинський).
2. "Дзеркало, в якому побачила себе вся Росія".
Цитата:

"И долго еще определено мне чудной властью идти об руку с моими героями, озирать… жизнь cквозь видный миру смех и невидимые миру слезы." (Н. В. Гоголь).

3. Втрачене сонце України. (М. В. Гоголь і Україна).
4. Герої Гоголя на театральній сцені та кіноекрані.

Як додаткові матеріали використано ілюстрації до творів М. В. Гоголя, портрет письменника. Засобом реклами книжкової виставки є об'ява на інформаційному стенді та інформація в місцевій пресі.

Читачам бібліотеки пропонується виставка-вікторина "Чи знаєте Ви Гоголя?". Ця виставка є своєрідною провокацією, яка спонукає читача до вивчення життя і творчості письменника через пошук відповідей на запитання. А відповіді на них містяться в літературі, яка розташована на виставці.

Запитання до книжкової виставки-вікторини:

1. Назвіть прізвисько М. В. Гоголя, яке йому дали під час навчання у Гімназії вищих наук м. Ніжин?

(Таємничий Карло – за іменем одного з героїв роману В. Скотта "Чорний карлик")

2. Під яким псевдонімом було надруковано поему М. В. Гоголя "Ганц Кюхельгартен"?

(В. Алов)

3. Назвіть місце народження М. В. Гоголя.

(Великі Сорочинці Миргородського повіту Полтавської губернії)

4. Що означає прізвище письменника "Гоголь"?

(Від прізвиська "гоголь" – франт)
5. У якому творі М. В. Гоголя головним героєм є частина тіла людини?

(повість "Ніс")

6. Який з творів М. В. Гоголя його сучасники називали "російською "Іліадою"?

("Мертві душі")

7. Назвіть ім'я та прізвище видатного українського письменника ХХ ст., який є родичем М. В. Гоголя?

(Ю. Яновський)

8. Хто подарував М. В. Гоголю сюжети "Ревізора" та "Мертвих душ"?

(О. С. Пушкін)

9. Під час навчання у Ніжинській гімназії М. В. Гоголь був учасником театрального гуртка, де показав неабиякі акторські здібності. Назвіть жіночу роль, яку він зіграв у виставі за п'єсою видатного російського драматурга 18 ст., у якій був просто неперевершений.

(Простакова. Д. Фонвізін "Недоросль")

10. Під яким ім'ям було надруковано "Вечори на хуторі поблизу Диканьки"?

(Пасічник Рудий Панько)

11. Як звали вірного слугу М. В. Гоголя?

(Яким Німченко)

