ПРОГРАМА

наукового дослідження

"Моніторинг повноти надходження 

місцевого обов'язкового примірника документів 

до бібліотеки в 2000–2005 роках"

І. ОБҐРУНТУВАННЯ ПРОБЛЕМИ

Відповідно до Постанови Кабінету Міністрів України "Про впорядкування розсилки контрольних примірників творів друку" від 06.07.1992 р. № 76; Закону України "Про обов'язковий примірник документів" від 09.04.1999 р. № 595-XIV; Постанови Кабінету Міністрів України "Про порядок доставляння обов'язкових примірників документів"  від 10.05.2002 № 608 Донецька ОУНБ повинна отримувати обов'язковий примірник творів друку, що виходять на території Донецької області.

На жаль, практика свідчить, що бібліотека не отримує всіх книг, виданих на території Донецької області. Бібліотека періодично проводить звіряння отриманих книг, виданих в регіоні, із зареєстрованими у літописах книг Книжкової палати України, які показують значне недотримання обов'язкових примірників. Відповідно до складених списків направлялись листи до видавництв щодо ліквідації прогалин у доставлянні обов'язкового примірника до бібліотеки.

Донецька ОУНБ понад 9 років проводить регіональний форум "Книжкова справа Донеччини", що зараз має назву регіональний фестиваль "Книга і преса Донбасу", організація якого спрямована на покращення системи доставляння обов'язкового примірника. Також для виявлення репертуару літератури, що вийшла в регіоні, вже декілька років бібліотекою проводиться конкурс "Книга Донбасу".
Необхідність проведеного цього дослідження викликана тим, що постало завдання виявити статистичні дані щодо виходу книг за 5 років, проаналізувати стан надходження обов'язкового примірника до бібліотеки, визначити прогалини у доставлянні обов'язкового примірника.

ІІ. МЕТА І ЗАВДАННЯ ДОСЛІДЖЕННЯ

2.1. Мета дослідження: вивчити реальне становище щодо достав​ляння обов'язкового примірника до обласної бібліотеки, виявити прогалини в отриманні обов'язкового примірника та здійснити заходи щодо ліквідації лакун обов'язкового примірника.

Завдання дослідження обумовлені його метою та вимагають:
- аналізу відповідності кількісного складу видань, що вийшли з друку, реальним надходженням до бібліотеки, а також встановлення співвідношення виданої літератури до отриманої;

- складання переліку видань, що не були отримані бібліотекою як обов'язковий примірник;

- виявлення видавництв, що порушують законодавство щодо доставляння обов'язкового примірника та підготовка листів до цих видавництв;

- здійснення контролю щодо надходження обов'язкового примірника.

ІІІ.  ОБ'ЄКТ ТА ПРЕДМЕТ ДОСЛІДЖЕННЯ
Об'єкт дослідження: надходження до бібліотеки обов'язкового примірника.
Предмет дослідження: виявлення прогалин надходження обов'яз​кового примірника.
IV. БАЗА ДОСЛІДЖЕННЯ
Донецька обласна універсальна наукова бібліотека ім. Н.К. Крупської.
V. МЕТОДИКА ДОСЛІДЖЕННЯ
Вирішення поставлених у дослідженні завдань потребує таких методів та процедур:

- аналізу статистичних даних книговидання в регіоні;
- суцільного звіряння книг, що вийшли з друку, з надходженнями до бібліотеки.

VІ. ОСНОВНІ ЕТАПИ ДОСЛІДЖЕННЯ
1-й етап: І кв. 2005 p. 







Розробка програми та методики дослідження.





Відбір статистичних даних та інструментарію 






дослідження.

2-й етап: ІІ–ІV кв. 2005 р. 






Аналіз статистичних даних. 

Суцільне звіряння книг, що вийшли з друку протягом 2000–2004 рр., з надходженнями до бібліотеки (звіряння з літописами книг Книжкової палати України та списками управління у справах преси та інформації облдержадміністрації). 






Створення картотеки лакун за 2000–2004 рр. 






Підготовка листів до видавництв.
3-й етап: І-й кв. 2006 р.


Аналіз статистичних даних за 2005 р. та суцільне звіряння книг за 2005 р., що вийшли з друку та надійшли до бібліотеки. Створення картотеки лакун за 2005 р. 






Направлення листів до видавництв.





Підбиття підсумків дослідження, розробка 





рекомендацій.
