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Проблеми розвитку традиційних та електронних слов’янських колекцій в американських бібліотеках стали предметом обговорення на форумі бібліотекарями із США, Великої Британії, Чехії, Болгарії, Росії, України. 


15–16 червня 2006 р. в Іллінойському університеті в Урбані-Шампейн відбувся семінар бібліотекарів слов’янських колекцій в університетських бібліотеках США, а 17–18 червня пройшов Фішер-форум “Книги з мистецтва, культури та медіа в Росії, Східній Європі і Євразії: друковані та електронні”, організовані Cлов’янською і Східно-Європейською бібліотекою та Центром Росії, Східної Європи та Євразії Іллінойського університету Урбани-Шампейн за підтримки  Ральфа і Рут Фішер.


Завдяки гранту Cлов’янської і Східно-Європейської бібліотеки та Центру Росії, Східної Європи та Євразії Іллінойського університету Урбани-Шампейн мені була надана можливість представляти українські бібліотеки на цьому поважному зібранні з доповіддю “Проблеми формування бібліотечних колекцій в традиційній та електронній формі в Україні”, де аналізувались  нові тенденції комплектування фондів, розвитку електронних бібліотек та віртуального довідкового обслуговування користувачів бібліотеками України. В доповіді були представлені досягнення українських бібліотек щодо розвитку інформаційних технологій, що сприятиме встановленню та розширенню міжнародних контактів бібліотекарів різних країн.


Протягом чотирьох днів фахівці з різних країн обговорювали актуальні проблеми формування слов’янських колекцій, ділились досвідом щодо оцифрування фондів бібліотек та доступу до їх електронних ресурсів, придбання доступу до електронних баз даних тощо. Все це є пріоритетним у розвитку зарубіжних бібліотек. 


Найчисленнішими на форумі були бібліотекарі відділів слов’янських колекцій бібліотек США, які представили свої проекти щодо оцифрування фондів. Про оцифрування текстів епохи Середньовіччя розповіли Ральф Матісен, Девід Бімбаум, Кевін Хокінс, а  книг XVIII–XIX cт. – Джон Рендольф, Меліса Фрезіер, Майкл Біггінс, Моллі Кавендер та ін. Майбутнім напрямкам та перспективам слов’янських цифрових колекцій була присвячена доповідь Енді Спенсера з бібліотеки університету Вісконсена. Особлива увага приділялась оцифруванню російськомовних текстів, що здійснюється як за кордоном, так і в Росії. Проект “Росія поза Росією” представляла Надія Зілпер, про оцифрування російської архітектурної колекції Вільяма К. Брумфілда розповів  Майкл Біггінс з бібліотеки університету Вашингтона, фундаментальну електронну бібліотеку, що створюється в Росії, – Ігор Пільщиков з Московського державного університету ім. М. Ломоносова, електронну бібліотеку історичного факультету цього ж  університету – Леонід Бородкін. Оцифруванню перших друкованих книг в Чехії присвячена була доповідь Кирила Рибарова з Праги,  а оцифруванню чеських і словацьких постерів Зденека та Стенлі Б. Уйнтерса (1920–1991 рр.)  – Патрісії Хсве з бібліотеки університету Урбани-Шампейн. Проблеми використання формату MARC21 болгарськими бібліотеками були в центрі уваги доповіді Сабіни Анєвої. Характеристика колекції емігрантських російських публікацій  XIX ст. і до сьогодні Британської бібліотеки була представлена Катериною Рогачевською. Соціологічні прогнози щодо ставлення населення до читання та бібліотек здійснив Михайло Афанасьєв, директор Російської історичної бібліотеки.


Ідея проведення конференції належить Міранді Ремнек, яка очолює Слов’янську та Східно-Європейську бібліотеку Іллінойського університету Урбани-Шампейн. Саме вона вирішувала організаційні питання щодо проведення конференції, запрошувала її учасників, розробляла програму, узгоджувала теми доповідей, організовувала прощальний вечір для всіх учасників конференції у власному будинку. Тепла та дружня атмосфера конференції, створена Мірандою, високо поцінована її учасниками.


З окремими учасниками конференції було досягнуто домовленість щодо  публікації їх доповідей у журналі “Бібліотечний форум України”, з якими ви можете почати знайомитись вже в цьому номері журналу.







