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Сьогодні бібліотека на селі залишилась майже єдиним доступним осередком культури. У Донецькій області працюють 368 сільських бібліотек. Донецька обласна універсальна наукова бібліотека ім. Н. К. Крупської провела наукове дослідження "Реальна модель сільської бібліотеки" з метою вивчення стану матеріально-технічної бази, основних показників роботи, рівня задоволення користувачів діяльністю сільських бібліотек на селі, а також думки бібліотекарів щодо сучасної моделі розвитку сільської бібліотеки. Результати дослідження дали змогу з’ясувати реальну картину розвитку сільських бібліотек та визначити його перспективи.

У дослідженні брали участь 8 районних ЦБС: Великоновосілківська, Добропільська, Красноармійська, Мар'їнська, Першотравнева, Слов'янська, Старобешівська, Тельманівська. Всього 173 сільські бібліотеки.

Дослідження показало, що переважна більшість (68,8%) сільських бібліотек знаходяться у Будинках культури, менше – у пристосованих приміщеннях (28,3%) і тільки 18 (10,4%) знаходяться у спеціально побудованих. Приміщення більшості з них (64,2%) потребують ремонту, деякі книгозбірні потребують поточного (42,8%) і капітального(21,4%) ремонту. Одна бібліотека є аварійною. Найбільше занепокоює катастрофічний стан з опаленням бібліотек у регіоні, де основною галуззю є видобуток вугілля, бо 121 книгозбірня (70%) з 173 не опалюється. Така ситуація свідчить, що стан як умов праці бібліотекарів та обслуговування користувачів, так і зберігання фондів незадовільний.

 Щодо забезпечення сільських бібліотек меблями, стелажами, то їх катастрофічно не вистачає. Середня кількість столів на 1 сільську бібліотеку – 4, стільців – 7, стелажів – 11. 

Дослідження показало, що матеріально-технічний стан книгозбірень на селі на дуже низькому рівні, більшість з них потребують ремонту та не опалюються. Отже, сільські бібліотеки сьогодні знаходяться в катастрофічному стані на межі виживання.

На жаль, не виконуються ст. 4, 26, 27 Закону України "Про бібліотеки і бібліотечну справу" щодо гарантій держави по підтримці бібліотек, їх фінансуванню та матеріально-технічному забезпеченню.

Головним джерелом інформації книгозбірень є фонди, аналіз стану яких свідчить, що ситуація із їх поповненням також складна і не відповідає потребам сьогодення.

Спостерігаються тенденції до зменшення нових надходжень у сільські бібліотеки. Так, якщо у 2003 р. надійшло 26628 документів, у 2004 р. – 24514, у 2005 р. – 21505, то зменшення надходжень за три роки склало понад 5000 документів. У середньому щорічно кожна бібліотека отримувала у 2003 р. – 154 примірники документів, у 2004 р. – 141, у 2005 р. – 123. Зменшення склало 31 примірник. Отже, бібліотеки майже не отримують нових книжок.

Аналіз вибуття документів із сільських бібліотек показав, що воно значно перевищує кількість нових надходжень. Так, у 2003 р. вибуло 149797 документів (надійшло – 26628), тобто вибуття перевищило надходження у 5 разів; у 2004 р. відповідно – 63730 (надійшло – 24514), у 2,6 разу; у 2005 р. – 48600 (надійшло – 21505) у 2,3 разу. 

Фінансування на комплектування фондів не задовольняє сільські бібліотеки, бо воно значно нижче затверджених мінімальних нормативів відповідно до розпорядження голови Донецької обласної державної адміністрації № 174 від 5.04.2006 р. "Про заходи щодо поповнення бібліотечних фондів в Донецькій області на період до 2010 року" (передбачено 4500 грн, а виділено в середньому на одну сільську бібліотеку у 2003 р. – 258 грн, 2004 р. – 194 грн, 2005 р. – 252 грн). Така катастрофічна ситуація не дозволяє бібліотекам здійснювати інформаційну функцію і вимагає від них пошуку додаткових джерел фінансування. Тому більшість бібліотек надають платні послуги, залучають спонсорські кошти, що дозволяє значно збільшити фінансування на комплектування фондів. Отримання літератури за державними програмами також сприяє поповненню фондів сільських бібліотек.

Показники роботи бібліотек свідчать про необхідність їх послуг. Сільськими бібліотеками обслуговано у 2003 р. 94969 читачів, у 2004 – 96037, у 2005 – 90550. Стабільною є і читаність, яка сягає майже 20. Книговидача у 2003 р. складала 1876281, у 2004 – 1890862, у 2005 – 1807941. Кількість масових заходів та бібліографічних довідок щорічно зростає. 

У ході дослідження здійснено опитування 2000 читачів сільських бібліотек, переважна більшість яких користуються бібліотекою до 10 років – 45,4%, до 20 років – 32,4%. Значний відсоток є користувачами книгозбірні до 30 років – 13,3% та понад 30 років – 8,8%. Найбільша кількість читачів відвідують її раз на місяць (38,7%) або раз на тиждень (33,4%). 17,9% читачів відвідують бібліотеку два-три рази на місяць. Значна кількість читачів – 98 (5,4%) відвідують бібліотеку щоденно. 

Найбільше серед читачів сільських книгозбірень учнів, студентів (22,5%), пенсіонерів (16,3%), службовців (16,1%), робітників (13,5%), працівників сільського господарства (11,7%).

Для сільського населення бібліотека є в першу чергу постачальником інформації (65,3%), культурним осередком (55,9%), джерелом безперервної освіти (28,6%), центром дозвілля (31,1%). Таким чином, для читачів бібліотека є насамперед інформаційним і культурним осередком і виконує функції, покладені на неї державою.

Роль книгозбірні читачами була визначена таким чином. Бібліотека виховує і підтримує любов до читання (66,9%), сприяє розвитку духовності, збереженню національних традицій (40,9%), інформація, отримана в бібліотеці, сприяє професійному успіху (27,8%), підвищує якість життя (27,6%).

Все це свідчить про необхідність книгозбірень на селі. 1789 осіб (98,3%) висловились, що сільські бібліотеки потрібні, і лише 32 особи (1,7%) вважають їх непотрібними.

Найбільше незадоволенні користувачі укомплектуванням фонду (21,1%), відсутністю комфортних умов (20,0%) та новітніх інформаційних технологій (19,9%).

У ході дослідження вивчалась також думка бібліотекарів щодо роботи сільських бібліотек, що дає змогу визначити їх ставлення до процесів розвитку книгозбірень та частково порівняти відповіді читачів і бібліотекарів з метою зіставлення їх думок. У ході дослідження було опитано 182 бібліотекарі.

Визначаючи роль бібліотеки на селі, працівники поставили на перше місце те, що вона виховує та підтримує любов до читання (79,4%), на друге місце те, що вона сприяє розвитку духовності, просуванню в суспільство національних традицій (68,3%), на третє – що інформація, отримана в бібліотеці, сприяє професійному зростанню (36%). Відповіді щодо визначення ролі бібліотеки на селі як бібліотекарів, так і читачів повністю збігаються.

На запитання щодо значення сільської бібліотеки бібліотекарі відповіли таким чином. На перше місце вони поставили бібліотеку як культурний осередок (66,2%), на друге – як постачальник інформації (64,7%), на третє – як джерело допомоги безперервній освіті (35,3%), а читачі, навпаки, на перше місце поставили бібліотеку як постачальника інформації (62,3%), а на друге – як культурний осередок (55,9%), на третє – як центр дозвілля (31,1%). Читачі вважають, що в першу чергу бібліотека повинна бути постачальником інформації, а вже потім – культурним і дозвіллєвим центром.

Більшість бібліотекарів вважає, що сільська книгозбірня повинна бути в кожному населеному пункті (69,8%), і тільки незначна їх частина (30,1%) вважає, що необхідно відкривати сільську бібліотеку відповідно до затверджених урядом нормативів у населених пунктах, де мешкає не менше 500 осіб. Розв'язати проблему обслуговування мешканців сільських віддалених регіонів, як вважають 85 (62,5%) бібліотекарів, можна шляхом позастаціонарних форм обслуговування, а 50 (36,7%) бібліотекарів вважають, що така форма не замінює повноцінного обслуговування.

Сільська бібліотека відіграє важливу роль у житті сільської громади. Бібліотекарі (66,2%) вважають, що вона повинна брати участь в економічному та соціальному розвитку території шляхом співпраці з організаціями, підприємствами; участі у розв'язанні питань життя громади; діяльності сільської ради; наданні інформаційної підтримки соціальних програм; участі у благодійних акціях.

На жаль, оцінка рівня розвитку сільських бібліотек ще раз підтвердила, що бібліотека на селі поступово занепадає. 77 (56,6%) бібліотекарів вважають, що вона розвивається повільно, 32 (23,5%) бібліотекарі вважають рівень її розвитку низьким і дуже низьким, 20 (14,7%) працівників бібліотек вважають, що бібліотека розвивається нерівномірно і лише 5 (3,6%) бібліотекарів вважають рівень розвитку сільської бібліотеки високим.

Переважна більшість працівників бібліотек (84 особи, або 61,7%) при ранжуванні важливості факторів, що впливають на якість обслуговування, поставили на перше місце бібліотечний фонд, на друге – візуальний ряд, на третє – матеріально-технічну базу. Але характеристика сучасного стану сільських бібліотек показала катастрофічні явища, що відбуваються в них. Так, 103 (75,7%) бібліотекарі вважають, що якість бібліотечних фондів низька, на думку 123 (90,4%) бібліотекарів матеріально-технічна база не відповідає сучасним вимогам. Навпіл поділилась група опитаних бібліотекарів на тих, які вважають, що візуальне оформлення відповідає вимогам, і тих, які вважають, що не відповідає.

Показовою є і відповідь бібліотекарів щодо оцінки роботи своєї бібліотеки. 100 (73,5%) бібліотечних працівників оцінюють її роботу позитивно, 22 (16,2%) – негативно, 14 (10,3%) – не відповіли. Хоча, якщо порівняти характеристику оцінки роботи бібліотеки читачами, то її робота їх повністю задовольняє – 1090 (59,8%) опитаних, задовольняє частково – 676 (37,1%), не задовольняє – 55 (3,0%). Це свідчить, що бібліотекарі завищують оцінку роботи бібліотеки.

Ставлення користувачів і бібліотекарів до надання платних послуг різне. Якщо 70,4% (1283) опитаних читачів позитивно до них ставляться і 29,0% (529) – негативно, то серед бібліотекарів 60,3% (82 особи) ставляться негативно і лише 36% (49 осіб) – позитивно.

Бібліотекарі на запитання про уявлення сучасної моделі сільської бібліотеки відповіли, що вона є культурним осередком села, центром дозвілля із сучасною матеріально-технічною базою, обладнанням, новітніми технологіями, бібліотечними фондами, що відповідають потребам читачів, із щорічним надходженням не менше 500 книг та 30 назв періодичних видань.

Характеристика опитаних бібліотекарів-жінок така: віком від 30 до 55 років – 77,2%, молодь до 30 років складає 10,3%, а працівників після 55 років – 12,5%.

За освітою серед працівників сільських бібліотек переважають фахівці із базовою вищою освітою – 58 (42,6%) осіб, з вищою спеціальною – 24 (17,6%) особи, з вищою неспеціальною – 11 (8,1%) осіб. 43 особи не мають фахової освіти.

За стажем роботи переважають працівники до 10 років – 47 (30,9%) осіб, від 11 до 20 років – 41 (30,1%), від 21 до 30 років – 30 (22,1%), понад 30 років – 23 (16,9%). 

Аналіз соціальної захищеності працівників сільських бібліотек показує, що не розв'язано проблему забезпечення усіх бібліотекарів роботою на повну ставку і 50 (27,5%) з них працюють на 0,75; 0,5; 0,25 ставки.

Підбиваючи підсумки дослідження, слід констатувати, що розвиток сільських бібліотек Донецької області уповільнено, їх матеріально-технічне становище не є задовільним, вони мають недостатню площу, технічне обладнання є морально та технічно застарілим. Ситуація із опалюванням 70% книгозбірень є катастрофічною, бо якість обслуговування та умови зберігання бібліотечних фондів важко забезпечити в неопалюваному приміщенні. Більшість бібліотек потребують капітального і поточного ремонтів, що також негативно впливає на якість обслуговування.

Аналіз фондів також підтверджує неможливість сільських бібліотек через наявність стримуючих чинників в повній мірі виконувати роль культурно-освітнього осередку, бути корисними мешканцям. Невиконання хоча б мінімальних нормативів щодо відкриття сільських бібліотек, щорічних поповнень фондів бібліотек книжками (500) та періодикою (30) призводить до зниження інформаційних можливостей бібліотеки і катастрофічного застарівання бібліотечних фондів.

Підбиваючи підсумок анкетування читачів, слід зауважити, що діяльність сільських бібліотек посідає значне місце в житті місцевої громади, а послуги є вкрай необхідними. Бібліотека переважно виконує функції інформаційного і культурного осередку на селі. Читачі задоволені послугами сільських бібліотек, але зауважують про необхідність поліпшення комплектування фондів, створення комфортних умов та впровадження новітніх технологій.

Таким чином, сільська бібліотека необхідна користувачам і, незважаючи на всі труднощі, читачі високо оцінюють її роль і діяльність, але без повноцінної підтримки державою сільських бібліотек вони і надалі будуть занепадати. Необхідна значна, постійна фінансова підтримка розвитку бібліотек на селі для поліпшення стану бібліотечних фондів, матеріально-технічної бази. 

Нещодавно на Донеччині пройшов X обласний зліт сільських бібліотек, який проводився у Першотравневому районі. Готуючись до зустрічі гостей з усієї Донеччини, місцева влада знайшла можливість відремонтувати три сільські бібліотеки: Урзуфську (сільський голова – Аврамов А. К., витрачено 20 тис. грн за рахунок місцевих підприємців); Ялтинську (селищний голова – Черниця Д. В., витрачено 15 тис. грн, з них половину за рахунок бюджетних коштів, а решта – за спонсорської підтримки); Іллічівську (витрачено 27 тис. грн за рахунок Маріупольського заводу «Азовмаш»). Ялтинській сільській бібліотеці депутатом Донецької обласної ради (Тарадайкою Д. О.) подаровано ксерокс, а селищний голова Черниця Д. В. придбав для бібліотеки комп’ютер, до речі поки що це єдиний комп’ютер в сільській бібліотеці в Донецькій області.

 Але, на жаль, така увага влади до сільських бібліотек переважно відбувається під час проведення щорічного зльоту, тому Донецька обласна універсальна наукова бібліотека ім. Н. К. Крупської кожного року обирає для його проведення новий район. 

Напередодні Всеукраїнського дня бібліотек та з метою покращення ситуації з поповненням фондів сільських бібліотек Донецька обласна рада виділила з обласного бюджету 300 тис. грн на придбання книг для сільських книгозбірень, а це в середньому по 815 грн на одну бібліотеку, що дало змогу отримати як галузеву, так і художню літературу. 

Протягом останніх років Донецька обласна рада фінансувала з обласного бюджету передплату газети «Донеччина» для 709 бібліотек регіону, в тому числі і для сільських.
Але, на жаль, державні структури згадують про необхідність підтримки сільських бібліотек або напередодні свят, або перед проведенням важливих обласних заходів у бібліотеках, а не на постійній основі, як це передбачено чинним законодавством, і тому переважна більшість сільських бібліотек ледве животіє у складних умовах сьогодення.
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