В обговоренні питань круглого столу взяли участь працівники 19 ЦБС області: методисти, працівники відділів обслуговування центральних міських і районних бібліотек, завідувачі міських, селищних і сільських бібліотек-філій.

Найбільшу активність учасників викликало питання "Масова робота як засіб формування інтересу читачів до творчості М. В. Гоголя. Традиційні та інноваційні форми". Бібліотечні працівники охоче ділилися власним досвідом роботи, пропонували рекомендації щодо проведення святкових заходів. Так, завідувачка відділу обслуговування Димитрівської центральної міської бібліотеки І. В. Біликова зазначила, що читачі з великим задоволенням беруть участь в ігрових програмах, театралізованих заходах, таких як літературна гра за поемою "Мертві душі", інсценізація "Сорочинський ярмарок". Підтримала колегу методист Володарської районної ЦБС Л. П. Зирянова, яка назвала найбільш ефективні форми роботи з читачами: літературні мандри "Великий син двох народів-братів", літературне лото "М. В. Гоголь: життя і доля", брейн-ринг "Творчість М. В. Гоголя".

Досвідом проведення інноваційних масових заходів з популяризації творчості письменника поділились Г. І. Жварницька – завідувачка Старо-Гнатівської сільської бібліотеки-філії Тельманівської районної ЦБС, Н. М. Аладіна – завідувачка Іверської сільської бібліотеки-філії Олександрівської районної ЦБС, О. Ю Мальцева – завідувачка бібліотеки-філії № 15 Красноармійської міської ЦБС та бібліотечні працівники Першотравневої районної ЦБС – завідувачка відділу обслуговування центральної районної бібліотеки Т. Г. Діденко і завідувачка Бердянської сільської бібліотеки-філії М. Ф. Андрійчук. Вони назвали такі ефективні форми, як: ерудит-лото за поемою "Мертві душі", літературний КВК за комедією "Ревізор", інсценізації "Вечорів на хуторі біля Диканьки", літературний диліжанс "Втрачене сонце України", літературний калейдоскоп "Гоголівський алфавіт: 33 запитання – 33 відповіді" та ін.

Зацікавив учасників круглого столу виступ завідувачки бібліотеки-філії № 1 Краснолиманської міської ЦБС Н. В. Роменської, яка розповіла про таку форму роботи, як літературно-музична вітальня "Господа, я Вас позвал…", організовану і проведену спільно з працівниками міського Будинку культури та вчителями-філологами ЗОШ № 3. До програми заходу увійшли розповідь бібліотекаря про життєвий і творчий шлях письменника, літературний конкурс, показ уривків з повісті "Ніч перед Різдвом" учасниками театральної студії "Теремок".

Про організацію ювілейних заходів розповіла методист Селидівської міської ЦБС Л. М. Лужанська. У день 200-річчя від народження письменника відбудеться літературне свято "Художній світ М. В. Гоголя", у підготовці і проведенні якого візьмуть участь працівники міського Будинку творчості, викладачі й учні шкіл. На святі передбачається захист творчих робіт учнів, присвячених постаті письменника, виставка малюнків за його творами.

"Посиденьки у Солохи" – таку назву мала інсценізація "Вечорів на хуторі біля Диканьки" в Торезькій центральній міській бібліотеці. Презентувала захід провідний методист ЦБС А. П. Гладкова.

Змістовну інформацію щодо проведення інноваційних масових заходів надала головний методист Харцизької ЦБС С. А. Чуйко. Серед них тематична програма "Художні відкриття Гоголя", шоу-театр "М. В. Гоголь – маленька трагедія, або Останнє Різдво чорта", конкурс юних художників "Книга дарує натхнення".
Активно долучились учасники круглого столу до обговорення питання "Інноваційні форми наочної популяризації творів письменника та літератури про його життя і творчість". Найбільш вдалим був виступ завідувачки Ялтинської селищної бібліотеки-філії Першотравневої районної ЦБС Терентьєвої М. М., яка виклала методику організації виставки однієї книги "Сумна книга про сумну Росію. "Мертві душі" М. В. Гоголя", виставки-портрета "Великий геній українського народу" та виставки-вікторини "Чи знаєте Ви М. В. Гоголя?", а також відзначила ефективність цих форм роботи. Про використання інноваційних книжкових виставок в роботі з популяризації творчості М. В. Гоголя розповіли завідувачка бібліотеки-філії № 4 Добропільської міської ЦБС Т. В. Краснопольська та завідувачка відділу обслуговування Добропільської центральної районної бібліотеки С. О. Рубан. Завідувачка методико-бібліографічного відділу Красноармійської центральної міської бібліотеки Л. І. Луганська запропонувала учасникам круглого столу методику організації виставки однієї книги "Тарас Бульба" – епопея героїчного життя народу", виставки-вікторини за повістю "Тарас Бульба" та виставки-вернісажу "М. В. Гоголь – поет ночі".

Тему "Можливості розкриття актуальних на сьогодні тем творчості М. В. Гоголя в клубах за інтересами" розкрила завідувачка Гришинської сільської бібліотеки-філії Красноармійської районної ЦБС К. М. Бондаренко. Вона розповіла про засідання літературної вітальні "Вічний геній", присвячене 200-річчю письменника. Під час засідання учасники показали уривки з повісті "Тарас Бульба", фоторепортаж-звіт про відвідування о. Хортиця, взяли участь у конкурсі "Найбільш уважний читач" та ін.
Під час круглого столу обговорювалось також питання "Патріотичні мотиви у творах М. В. Гоголя і можливості бібліотек". Учасники запропонували власний досвід, а також рекомендації щодо проведення бібліотечних заходів за темою. Так, завідувачка бібліотеки-філії № 2 Добропільської міської ЦБС Л. М. Демчук розповіла про такі заходи, як історична година "Запорізька Січ у повісті М. В. Гоголя "Тарас Бульба", година фольклору "Українські казки та легенди у творчості М. В. Гоголя", вікторина "Українські адреси М. В. Гоголя". Долучилась до обговорення цього питання і завідувачка Петрівської-2 сільської бібліотеки-філії Олександрівської районної ЦБС Н. А. Грязнова.

Методичні поради щодо організації святкових заходів у бібліотеках надали у своїх виступах завідувачка методико-бібліографічного відділу Великоновосілківської центральної районної бібліотеки О. В. Філіпенко та методист Сніжнянської міської ЦБС Р. М. Морозова. Серед запропонованих заходів – літературно-музична композиція "Український світ Миколи Гоголя", літературно-музичний вернісаж "Дві половинки українського серця", театралізована зустріч з гоголівськими персонажами "На ярмарку Гоголя", диспут "Тарас Бульба – втілення ратного духу запорожців", історичний урок "Україна в повісті М. В. Гоголя "Тарас Бульба", театр книги – інсценізація повісті "Тарас Бульба" тощо.

Обізнаність у літературознавчому процесі, ерудицію, вміння робити висновки і застосовувати їх на практиці показали головні бібліотекарі Краматорської центральної міської бібліотеки Г. Г. Ковальова та О. А. Фалько, взявши участь в обговоренні питання "Популяризація творчого спадку М. В. Гоголя в сучасному літературознавстві". Свій погляд щодо цього питання також висловила завідувачка відділу обслуговування Добропільської центральної міської бібліотеки І. О. Козачук.

Змістовним виявився огляд Інтернет-сайтів, де розміщено різноманітну інформацію про життя і творчість письменника, який зробила провідний методист Дружківської міської ЦБС Н. В. Іванова, взявши участь в обговоренні питання "Використання Інтернет-технологій у популяризації творчості письменника". Демонстрацією використання можливостей мережі Інтернет є вебліографічний покажчик "Українець, який став великим російським письменником", складений провідним бібліографом мережевих ресурсів Костянтинівської міської ЦБС Т. І. Маяк. До обговорення цього питання долучилась бібліотекар Добропільської центральної міської бібліотеки О. В. Мамонова, розповівши про розміщення реклами заходів до ювілею М. В. Гоголя на міському інформаційному сайті, використання відеоматеріалів при проведенні масових заходів.
Директор Горлівської міської ЦБС В. П. Соболєва висвітлила питання "Практика співпраці бібліотек з навчальними закладами, установами культури, творчими спілками в роботі з популяризації творчості М. В. Гоголя", приділивши особливу увагу конкурсу на кращу творчу роботу, присвячену ювілею письменника, серед учнівської молоді. Конкурс був організований і проведений спільно з міським управлінням освіти, його головна умова – роботи мають бути в електронному вигляді. У лютому поточного року відбулась презентація кращих медіа-проектів "Дивосвіт літературних скарбів Миколи Гоголя".

Не всі запропоновані питання були висвітлені, проте виступи бібліотечних працівників свідчать про актуальність теми круглого столу, демонструють розмаїття форм і методів популяризації творчості М. В. Гоголя, свідчать про ефективність цієї роботи.
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