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Аналітична довідка за результатами проведення моніторингу виконання Програми поповнення бібліотечних фондів на період до 2005 року в Донецькій області.

Населення Донецької області - 4717,5 тисяч чоловік обслуговують 716 бібліотек системи Міністерства культури і туризму (МКіТ) України. Серед них 3 бібліотеки обласного підпорядкування – обласна універсальна наукова бібліотека ім. Н. К. Крупської, обласна бібліотека для юнацтва, обласна бібліотека для дітей ім. С. М. Кірова, 713 публічних (загальнодоступних) бібліотек , що утримуються за рахунок місцевих бюджетів міст і районів області.
Сукупний бібліотечний фонд нараховує 19281,4 тисяч примірників книг, періодичних видань і документів на непаперових носіях інформації. Щорічно послугами бібліотек користуються 1101,3 тисяч чоловік або 23,3 % мешканців області. Видача документів сягає 22952,4 тисячі примірників на рік. Діяльність бібліотек забезпечують 1933 бібліотечних працівника, серед яких 71,2% фахівців вищої та базової вищої кваліфікації.
Попередні роки не були легкими для бібліотек. Залишковий принцип фінансування бібліотечної галузі, перехід економіки до ринкових відносин, впровадження засад місцевого самоврядування, демографічні проблеми суспільства зумовили динамічне скорочення мережі бібліотек області. Протягом 2000-2004 рр. їх кількість зменшилася на 99 закладів (12,1%), на 898,6 тисяч примірників(4,4%) скоротилися бібліотечні фонди, на 64,1 тисячі чоловік (5,5%) поменшала кількість користувачів бібліотек, на 1493,0 тисяч примірників (6,1%) знизилася видача документів , втратили роботу 164 бібліотечних працівника (7,7%).

Загальновідомо, що населення області складає 10,0% населення держави. Питома вага бібліотек регіону в єдиній мережі бібліотек системи МКіТ України не перевищує 4,0%. Тому, якщо на 10,0 тисяч жителів країни в середньому припадає 4 бібліотеки, то на Донеччині на таку ж кількість мешканців приходиться лише 1,5 бібліотечних заклади, що нижче середньостатистичного рівня у 2,6 рази. Обсяг коштів на утримання бібліотек області складає 16467,4 тисяч гривень на рік, що приблизно становить 7,5% всього бібліотечного кошторису країни і майже вдвічі перевищує середній рівень фінансування в мережі. 

Серед пріоритетів фінансового забезпечення – оновлення бібліотечних фондів. Це є не лише невід’ємною умовою розвитку інформаційного ,а отже - економічного, науково-технічного і культурного потенціалу області, об’єктивною потребою мешканців регіону, але й завданням державної Програми поповнення бібліотечних фондів до 2005 року, затвердженої Постановою Кабінету Міністрів України №900 від 01.07.2002р. На виконання Постанови прийнято Розпорядження голови Донецької державної адміністрації №495 від 30.07.02003р. «Про заходи щодо поповнення бібліотечних фондів у Донецькій області на період до 2005року», відповідні заходи були затверджені у більшості міст і районів області. Протягом 2003-I півріччя 2005рр. на придбання книг, періодичних видань, документів на нетрадиційних носіях інформації було використано 6718,7 тисяч гривень, з них 2313,6 тисяч гривень (34,4%) перераховано з обласного бюджету, 2605,2 тисячі гривень (38,8%) – з місцевого, 1799,9 тисяч гривень (26,8%) становлять позабюджетні кошти. Якщо в середньому на комплектування однієї публічної бібліотеки в Україні щорічно використовується 849 гривень, в тому числі сільської – 159 гривень, то на Донеччині видатки на поповнення фондів однієї публічної бібліотеки в середньому складають 1557 гривень, в тому числі сільської – 211 гривень. Бібліотеки області декілька років поспіль займають перші рядки фінансових рейтингів з комплектування фондів бібліотек країни, поступаючись лише м. Києву та Дніпропетровській області. Разом з тим, на поповнення бібліотечних фондів у розрахунку на одного жителя країни в середньому  використовується 0,48 гривні, а на задоволення читацьких потреб одного мешканця Донеччини припадає лише 0,42 гривні на рік. 
Виконання заходів щодо поповнення бібліотечних фондів в Донецькій області на період до 2005 року є певною проблемою для обласного і місцевих бюджетів, хоча взагалі фінансування видатків на оновлення бібліотечних фондів має позитивну динаміку. Відповідно до встановлених мінімальних нормативів у 2003р. заходи були профінансовані на 14,3%, у 2004р. – на 16,2%, у I півріччі  2005р. – на 18,3%. Зокрема, використання коштів з обласного бюджету у 2003р. становило 79,4%, у 2004р. – 79,9%, у I півріччі 2005р. – 102,0% ; видатки з місцевих бюджетів склали – 7,1%, 8,0%, 7,7% ; позабюджетні кошти зростали - 27,9%, 36,8%, 44,2% за 2003 – I півріччя 2005рр.- відповідно.
 Фінансування поповнення бібліотечних фондів періодичними виданнями було забезпечене на 19,0%, 19,5%, 19,8% , в тому числі, з обласного бюджету – на 100,0%, 100,2%, 107,7%; з місцевих бюджетів – на 11,1%, 12,0%, 11,8%; за позабюджетні кошти – на 20,5%, 16,8%. 14,4% до встановлених заходами нормативів.
Використання коштів на поповнення бібліотечних фондів книгами протягом 2003 – I півріччя 2005рр. складає 11,0%, 13,8%, 17,3% , в тому числі , видатки з обласного бюджету становлять 57,2%, 58,1%, 95,7%; з місцевих бюджетів – 4,1%, 4,9%, 4,7%; позабюджетні кошти – 30,7%, 44,4%. 55,4% відповідно до визначених нормативів фінансування.
Як бачимо, найбільшою проблемою є фінансування заходів щодо поповнення бібліотечних фондів за рахунок коштів місцевих бюджетів. Передача бібліотек у власність органів місцевого самоврядування мала наслідком виникнення неоднорідності в їх бюджетному утриманні. 
На задоволення читацьких потреб кожного міського мешканця області з місцевих бюджетів в середньому відшкодовується 0,22 гривні на рік, в наслідок чого на поповнення фонду однієї міської бібліотеки загалом припадає 3104гривні. Потреби у читанні мешканців сільських районів задовольняються із розрахунку 0,27 гривень на одного жителя і кожна бібліотека може розраховувати на 451 гривню бюджетних коштів на розвиток своїх інформаційних ресурсів. Проте відповідають цим середнім показникам або перевищують їх лише видатки 11 міських бюджетів (39,3%) та 7 районних (41,2 %). 
Безумовними лідерами бібліотечного будівництва на Донеччині є органи місцевого самоврядування мм. Макіївки, Добропілля, Краматорська, Новогродівки, Дружківки, Артемівська, Донецька, Маріуполя. На поповнення фонду кожної бібліотеки тут відшкодовується від 7 до 3 тисяч гривень. Вище середнього рівня бюджетні видатки на оновлення бібліотечних фондів у Волноваському, Добропільському, Мар’їнському, Старобешівському, Першотравневому, Амвросіївському, Великоновосілківському. Ясинуватському районах, де обсяг виділених коштів у розрахунку на одну бібліотеку складає 1370-450 гривень на рік.
Нищівною по відношенню до бібліотек є бюджетна політика органів місцевого самоврядування Олександрівського району, де протягом 2000-2004 рр. кошти на розвиток бібліотечних фондів не виділялися зовсім  і лише цього року ситуація стала потроху виправлятися. Деструктивною є ситуація щодо поповнення бібліотечних фондів за рахунок коштів місцевих бюджетів у мм. Димитров, Костянтинівка, Ясинувата, Артемівському, Костянтинівському Шахтарському, Тельманівському районах, де ці видатки не перевищують 0,03-0,10 гривень у розрахунку на одного жителя.
Більш виваженим і стабільним є процес поповнення бібліотечних фондів бібліотек області періодичними виданнями, що загалом фінансується в межах 12% і  більш-менш підтримується майже всіма міськими і районними бюджетами. Придбання книг для публічних бібліотек фінансується місцевими бюджетами в межах 5%. Жодної копійки бюджетних коштів на придбання книг протягом 2003-2004 (а іноді і попередніх) років не отримали бібліотеки мм. Димитров, Єнакієве, Костянтинівка, Красний Лиман, Слов’янськ, Сніжне, Шахтарськ, Ясинувата, Костянтинівського, Олександрівського і Тельманівського районів.
Неоднаковими є потужні можливості бібліотек щодо залучення позабюджетних джерел фінансування за рахунок впровадження платних послуг, участі у проектах розвитку, пошуку спонсорів, організації господарської діяльності з метою отримання коштів і використання їх для поповнення бібліотечних фондів. Проте саме використання позабюджетних коштів для комплектування бібліотек має найбільш стрімку динаміку розвитку. Якщо для бібліотек обласного підпорядкування частка цих коштів в загальній структурі фінансування протягом 2003-I півріччя 2005 рр. становила 5,7%; 8,2%; 10,9%, то для публічних бібліотек вона складає 34,9%; 38,5%; 42,2%. Біля 10,5% вартості періодичних видань бібліотеки міст і районів області сплачують за позабюджетні кошти. Переважна ж частина цих фінансових залучень використовується на придбання книг. Протягом 2003-I півріччя 2005 рр. такі витрати обласних бібліотек на 14,9%; 20,3%; 21,4% покривалися за рахунок позабюджетних надходжень, для бібліотек області частина позабюджетних коштів у витратах на поповнення бібліотечних фондів книгами за цей період становила 55,8%; 60,4%; 65,5%. 

Серед позабюджетних джерел фінансування певне місце займають грошові надходження від платних послуг бібліотек. Протягом 2003 - I півріччя 2005рр. на поповнення бібліотечних фондів було з цих коштів було використано 448,2 тисяч гривень. Саме за рахунок платних послуг частково оплачується передплата періодичних видань для бібліотек мм. Селидове (70,0%); Дебальцеве (26,2%); Костянтинівського району (16,3%) та інших, придбання книг для бібліотек мм. Єнакієве (100,0%), Красний Лиман (100,0%); Дебальцеве (86,4%); Жданівка (74,1%); Шахтарськ (68,9%); Маріуполь (44,9%) та інших. Бібліотеки не сидять в очікуванні повноцінного бюджетного утримання, а намагаються подолати існуючі фінансові негаразди самотужки. 

Суттєвою допомогою бібліотекам є запровадження і фінансування державою видавничих програм «Української бібліотечної серії», видань соціально значущої тематики. Протягом років, що розглядаються, до бібліотек області через обмінно-резервні фонди обласних бібліотек було направлено 54830 примірників книг вітчизняних видавництв, що дозволило оновити фонд україніки, поліпшити мовну структуру регіонального бібліотечного фонду. Внаслідок спільних зусиль з поповнення бібліотечних зібрань національною книгою україномовна частина фонду обласних бібліотек зросла з 10,5% до 11,0%, публічних бібліотек області – з 30,3% до 30,5%.
Динаміка росту нових надходжень книг є позитивною, загальний їх обсяг протягом 2003 – I півріччя 2005 рр. складає 494,8 тисяч примірників, зокрема, на кожну публічну бібліотеку області в середньому припадає у 2003р. 257 примірників, а у 2004р. - вже 282 примірника, в тому числі надходження на одну міську бібліотеку складають відповідно 534 і 582 примірника, на одну бібліотеку районної бібліотечної системи – 67 і 75 примірників. На кожного мешканця області в середньому припадає 0,04 – 0,05 примірників нових надходжень. За світовими нормативами, розробленими ІФЛА/ЮНЕСКО, до бібліотек щорічно має надходити 250 нових книг на кожну тисячу жителів. На Донеччині цей показник становить лише 20% цієї норми. 

Нормативні надходження періодичних видань становлять 10 назв газет і журналів на 1000 жителів. До цієї норми не дотягують навіть найпотужніші бібліотечні системи. Хоча протягом 2003-2004 рр .ситуація трохи стабілізувалася в наслідок здійснення передплати 2-3 назв газет для кожної бібліотеки за рахунок коштів обласного бюджету. Цього року була винайдена можливість передплатити для всіх публічних бібліотек міст і районів області газету «Донеччина» загальним коштом 15800 гривень. 

Ситуація з браком коштів на розвиток інформаційних ресурсів бібліотечних закладів не є суто національною проблемою. Більшість бібліотек світу питання розвитку свого інформаційного потенціалу вирішують за рахунок новітніх інформаційних технологій. Не обов’язково  володіти носієм інформації, витрачати кошти на його придбання та зберігання, достатньо мати доступ до потрібної інформації. Зараз можна зробити це не лише за допомогою традиційних бібліотечних ресурсів. Інформатизація суспільства вимагає здійснення радикальних перетворень в бібліотечній галузі - впровадження комп’ютерних технологій, використання сучасних засобів зв’язку та електронних носіїв інформації. В цьому напрямку активно рухаються обласні бібліотеки. В містах і районах області на сьогоднішній день лише 24 (50,0%) бібліотечних системи, у тому числі 3 районні – Володарська, Добропільська і Ясинуватська, мають комп’ютери, загальна їх кількість дорівнює 155. Комп’ютеризація бібліотечної мережі здійснюється переважно за рахунок місцевих бюджетів. Бібліотеки мм. Артемівськ, Дружківка, Костянтинівна, Краматорськ, Маріуполь, Харцизьк, Ясинувата на конкурсних засадах отримали гранти від Посольства США в Україні на відкриття 10 Інтернет-центрів. Кількість таких Інтернет-центрів в Донецькій області є чи не найбільшою в країні. Проте взагалі процес інформатизації публічних бібліотек, а отже і залучення місцевої громади до світових інформаційних ресурсів відбувається дуже повільно і вимагає потужнішої підтримки місцевої влади. Більшість бібліотек регіону лише мріють про новітні технології. Більш того, через фінансові негаразди звичайний телефонний зв’язок мають зараз 34,9% бібліотек, в тому числі в сільських районах – 15,9%.

Взагалі матеріально-технічне становище бібліотек не є задовільним. 245 бібліотечних приміщень (34,4%) потребують капітального ремонту. Більшість бібліотек в сільських районах в зимовий період не опалюються, зокрема, в Шахтарському районі не мають опалення 100,0% бібліотек, Великоновосілківському – 94,6%, Тельманівському – 74,2%, Першотравневому – 73,7%, Красноармійському і Артемівському районах – 68,0% бібліотек і так далі. Серед міських бібліотек проблеми з опаленням мають бібліотечні заклади мм. Горлівка, Сніжне, Торез, Шахтарськ. В сільських районах набирає обертів практика відключення бібліотек від електропостачання: в Шахтарському районі не мають електричного освітлення 10 бібліотек (62,5%), в Тельманівському – 6, в Великоновосілківському і Новоазовському – по 4, в Першотравневому і Старобешівському районах по 3 бібліотеки. Такий стан матеріально-технічної бази бібліотек робить проблематичним не лише збереження бібліотечних фондів, а ставить під загрозу саме існування бібліотечних закладів.
Аналізуючи все вище наведене, можна зробити висновок, що в бібліотечній сфері, як і в суспільстві, поширюється тенденція розшарування, диференціації бібліотек на «бідних» і «багатих». Окремі бібліотечні установи, маючи реальну підтримку органів місцевої влади і спираючись на власну ініціативу, динамічно наближаються до загально прийнятих світових стандартів; більшість працюючих закладів виробили здатність до інновацій і намагаються самотужки хоч якось вирішити існуючі проблеми; але багато і таких бібліотек, розташованих переважно в сільських районах, маленьких шахтарських містах, які не в змозі раціонально сприйняти практику сучасного господарювання і тому, за відсутністю повноцінного бюджетного утримання, знаходяться на межі виживання. Такий стан справ веде до того, що певним групам платників податків – мешканцям віддалених сіл або депресивних шахтарських селищ, аби реалізувати своє конституційне право на вільний доступ до інформації треба докласти  для цього багато зусиль, їхати в районний або обласний центр, тому що за місцем проживання потрібної інформації можна й не знайти.
В сучасній демократичній розвинутій державі не повинно бути інформаційної провінції. Всі люди мають отримати не лише рівні права на одержання інформації, але й  користуватися однаковими можливостями щодо їх реалізації. Реальна підтримка бібліотечних закладів органами місцевого самоврядування, забезпечення гарантованого бюджетного фінансування публічних бібліотек всіх рівнів, їх ресурсного, технічного і матеріального розвитку –шлях до розбудови регіональної громади, відновлення потужної економіки, науки, освіти і культури Донеччини.

 Пропозиції для включення до проекту рішення засідання колегії облдержадміністрації «Про виконання заходів щодо поповнення бібліотечних фондів в Донецькій області на період до 2005 року згідно з розпорядженням голови облдержадміністрації від 30.07.2003 №495»
1. Продовжити дію Розпорядження голови Донецької державної адміністрації від 30.07.2003 №495 «Про заходи щодо поповнення бібліотечних фондів у Донецькій області…» на період до 2010 року.

2. Головному фінансовому управлінню, управлінню культури розглянути можливість організації централізованого поповнення бібліотечних фондів бібліотек міст і районів області регіональними виданнями соціально значущої тематики за рахунок коштів обласного бюджету.

3.Міським і районним адміністраціям: 
3.1. проаналізувати стан виконання місцевими бюджетами Розпорядження голови Донецької державної адміністрації №495  від 30.07.2003р. «Про заходи щодо поповнення бібліотечних фондів в Донецькій області…»;
3.2. при формуванні місцевих бюджетів розподіл коштів на культуру здійснювати  з урахуванням існуючих нормативів бюджетного фінансування поповнення бібліотечних фондів періодичними виданнями і книгами; 

3.3. вивчити можливості фінансового забезпечення комп’ютеризації центральних бібліотек територій;
3.4. припинити безвідповідальну руйнацію бібліотечної мережі - ліквідацію, перепрофілювання, об’єднання публічних бібліотек з іншими закладами культури;

3.5. прийняти заходи по збереженню і відновленню матеріально-технічної бази бібліотек, забезпечити виділення коштів на їх опалення в осінньо-зимовий період, енергопостачання, встановлення телефонного зв’язку. 




Передмова


Для вивчення питання про стан виконання розпорядження голови Донецької обласної державної адміністрації № 495 від 30.07.2005р. «Про заходи щодо поповнення бібліотечних фондів в Донецькій області на період до 2005 року» в містах і районах області було проведене цільове опитування керівників центральних бібліотек адміністративних територій. На основі поданої інформації підготовлена збірка статистичних матеріалів. Відповідно до організаційної структури Заходів і зафіксованих цим документом  нормативних показників поповнення бібліотечних фондів збірка у розподілі міст і районів області містить статистичні дані щодо чисельності населення (Табл. № 1); мережі публічних бібліотек системи Міністерства культури і туризму України (Табл. № 2); кількості читачів (Табл. № 3); обсягу коштів, отриманих з різних джерел фінансування, в тому числі з місцевого бюджету, від надання платних послуг, і використаних на поповнення бібліотечних фондів періодичними виданнями і книгами (Табл. №№ 4-7). Окремо подані кошти, використані на поповнення фондів бібліотек різних типів – центральних – міських, районних і бібліотек для дітей, міських і сільських бібліотек-філіалів (Табл. № 8). Наведені середні показники витрат на поповнення бібліотечних фондів у розрахунку на 1 бібліотеку, 1 мешканця, 1 читача (Табл. № 9). Досліджена кількість книг і назв періодичних видань, що надійшли до бібліотек міст і районів області, в тому числі за рахунок коштів місцевого бюджету і коштів, отриманих від надання платних послуг (Табл. №№ 10-11).
Динаміка розвитку показників поповнення бібліотечних фондів у збірнику досліджуються на протязі 2000 – I півріччя 2005 років. 

Статистичні дані упорядковані у формі таблиць. 
