Інформаційна довідка за підсумками наукового дослідження "Інформаційні ресурси та шляхи задоволення попиту користувачів обласної бібліотеки"

Соціокультурні зміни та поширення інформаційних технологій потребують постійного вивчення інформаційних можливостей бібліотеки та задоволення попиту користувачів.

Для проведення дослідження було розроблено програму та анкету, здійснено анкетування користувачів бібліотеки, проаналізовано результати опитування.
Дослідження тривало протягом 2003–2004 років.

Етапи дослідження.

I-й етап – 2003 рік. Розроблено програму дослідження та анкету.

II-й етап – 2004 рік. Здійснено аналіз документації, проведено анкетування. Зроблено спостереження, узагальнення і аналіз матеріалів дослідження, підготовлено довідку про результати дослідження, розроблено рекомендації.

В ході дослідження проведено анкетування. Було роздано 420 анкет, з яких заповнено 382, вибраковано 13.  Проаналізовано 369 анкет.

Аналіз терміну користування бібліотекою показав, що переважна більшість користувачів відвідує бібліотеку до 10 років (68,0%), понад 20 років – 19,2% опитуваних і 12,7% користуються бібліотекою від 10 до 20 років.

Інтенсивність відвідування бібліотеки свідчить, що більшість відвідує бібліотеку один раз на тиждень (29,5%) або один раз на місяць (28,2%) і досить високим є відсоток таких користувачів, які відвідують бібліотеку декілька разів на тиждень (23,8%). Зовсім низьким є показник одноразового звернення (3,8%).

Результати аналізу мети звернення до інформаційних ресурсів бібліотеки свідчать, що перше місце посідають відвідування з метою освіти (197 осіб, або 53,3%), для наукової роботи (129 осіб; 34,9%), для дозвілля (82 особи; 22,2%), для виробничої діяльності (65 осіб; 17,6%). Отже, переважна більшість відвідує бібліотеку для задоволення освітніх та наукових зацікавлень, що підтверджує гіпотезу збільшення серед користувачів контингенту студентів. Доволі високий  показник відвідування бібліотеки з метою дозвілля (22,2%) та задля отримання інформації приватного характеру (18,9%) – всього 41,1%. Скорочення виробництва вплинуло на відвідання бібліотеки з метою задоволення потреб в інформації для виробничої, комерційної діяльності.

Аналіз використання довідково-бібліографічного апарату свідчить, що найбільш активно використовується алфавітний каталог (267 осіб; 72,4%). Це говорить про потребу читачів в інформації щодо конкретних видань. Наступним за інтенсивністю використання є систематичний каталог                   (252 особи; 68,3%). Третє місце посідає систематична картотека статей                  (84 особи; 22,8%). Дослідження показало, що найменш інтенсивно користувачі послуговуються електронним каталогом (47 осіб; 12,7%), що пояснюється як необхідністю збільшення кількості робочих місць доступу до електронного каталогу (на сьогодні їх всього три), так і необхідністю роз'яснення переваг електронного пошуку інформації та навчання користувачів користуванню електронним каталогом. Низьким є й показник використання електронних каталогів інших бібліотек через мережу Інтернет (74 особи; 20%). Також досить високою є кількість користувачів, які не знали про можливість користування електронними каталогами бібліотек через мережу Інтернет (88 осіб; 23,8%). Виходячи з цього, є необхідність ширше інформувати про можливості використання  електронного каталогу як у бібліотеці, так і в мережі Інтернет.

Аналіз інтенсивності використання різних видів інформаційних ресурсів бібліотеки свідчить, що найбільше використовують книги (322 особи; 87,3%) і періодику (253 особи; 68,6%). Інтернет-ресурсами користуються менше (77 осіб; 20,9%). Користувачі послуговуються також інформацією на CD-ROM (17 осіб; 4,6%).

Аналіз тем, з яких користувачі не змогли знайти літературу, свідчить, що вони не конкретизували проблематику, яка їх цікавить, а переважно подали тільки галузь: медицина, педагогіка тощо. З усіх перерахованих тем література в бібліотеці є. З метою посилення уваги до комплектування літератури певної тематики внесені корективи до тематичного плану комплектування бібліотеки. (Перелік тем додається – див. Додаток).
З 31 книги, вказаної у переліку і незнайденої в бібліотеці, 12 наявні у фонді та відображені в каталогах. Тобто 30% літератури читачі не змогли знайти, що свідчить про невміння користуватись довідковим апаратом бібліотеки. Перелік відсутніх у бібліотеці книжок передано до відділу комплектування з метою їх придбання.

З п'яти журналів, вказаних як відсутні в бібліотеці, наявні два. Вирішено з нового року передплатити журнал "Психологія і суспільство", який вказаний як відсутній в анкетах.
Вивчення стану поінформованості користувачів щодо доступу до баз даних електронних журналів показало, що більшість не знає про таку можливість (210 осіб; 56,9%), але значна кількість користувачів поінформована про це (133 особи; 36,0%), а використовують цю можливість всього 6 користувачів (1,6%). Здебільшого це пов'язано з тим, що користувачі не знають англійської мови, а журнали у базі даних переважно англомовні.

Також незначною є кількість користувачів, які знають про доступ до журналів через Інтернет (111 осіб; 30,1%).

Дані щодо використання Інтернету, медіа-центру та центрів IATP і "Вікно в Америку" також свідчать, що ними користується незначна частина користувачів. Так, медіа-центром користуються 68 осіб (18,4%), IATP-центром – 28 осіб (7,6%), центром "Вікно в Америку" – 23 осіб (6,2%). Але не знають про таку можливість понад 69 користувачів. Відповідно до цього необхідно інтенсивніше поширювати інформацію про ці центри та їх послуги.

Значна кількість користувачів вміє користуватись комп'ютером                    (292 особи; 79,1%) та мережею Інтернет (213 осіб; 57,7%). Бажають навчитись – 114 осіб (33,5%). Відповідно до цього треба активніше поширювати інформацію про безкоштовне навчання комп'ютерним технологіям в Інтернет-центрі бібліотеки.
Переважна більшість зауважень щодо покращення обслуговування стосується необхідності збільшення місць в читальних залах  та прискорення обслуговування користувачів. (Перелік пропозицій користувачів додається – див. Додаток).
Аналіз анкетування свідчить, що в ньому взяли участь 120 фахівців і 68 науковців, що складає понад 50% і є основним контингентом користувачів бібліотеки. Студенти склали 28,7% (106 осіб). Більшість опитаних мають вищу освіту 58,5% (216 осіб). Вік опитаних: 58,5% до 30 років і 34,1% від 31 до 55 років. В опитуванні брали участь: жінок – 59,9%, чоловіків – 40,1%.
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